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АНОТАЦІЯ 

 

Обсяг роботи – 110 сторінок, кількість розділів – 9 , ілюстрацій – 78 , таблиць – 

7, джерел по переліку посилань – 11. 

Об’єкт дослідження або розробки – веб-додаток для керування формуванням та 

обліком запасів зернової сировини на спиртозаводі. 

Мета роботи –Автоматизація бізнес-процесів керування формуванням та 

обліком запасів зернової сировини на спиртозаводі. 

Методи дослідження та інструментарій – розробки комплексу моделей бізнес- 

процесів за допомогою Aris Express, а саме: організаційна структура 

підприємства спиртозаводу «Укрспирт»: бізнес-процес роботи спиртового 

заводу; модель бізнес-процесу в нотації eEPC; концептуальна схема системи 

управління бізнес-процесом. Створення макету веб-додатку за допомогою 

HTML 5, CSS 3, Bootstrap 5 і функціоналу – Php, Jquery, AJAX , Javascript, Mysql. 

Отримані результати – розроблено програмне забезпечення для оптимізації 

бізнес-процесів, забезпечення ефективного планування та контролю замовлень, а 

також поліпшення взаємодії з клієнтами та підвищення загальної якості надання 

послуг. 

Область застосування – програмне забезпечення для спиртозаводу «Укрспирт» 

Значущість роботи і висновки – розроблений веб-додаток розширює 

функціональність та адаптує до зростаючих потреб підприємства, щоб 

задовольнити зростаючу кількість клієнтів, замовлень та обсягів робіт. 

Ключові слова: бізнес-процес, автоматичне регулювання, автоматизація, модель, 

веб-додаток, програмне забезпечення, спиртозавод, Укрспирт . 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

ТП – технологічний процес 

БД – база даних 

АСУП – автоматизована система управління послуг 

АУП – автоматизоване управління процесами 

АС – автоматизована система 

ПК – персональний комп’ютер 

ПЗ – програмне забезпечення 

САР – система автоматичного регулювання 

ПІД – пропорційно-інтегрально-диференціальний 

ОК – об’єкт керування 

ІАД – інтелектуальний аналіз даних 
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Вступ 

 
 

У сучасних умовах розвитку підприємництва важливо забезпечити ефективне 

керування бізнес-процесами, що дозволяє досягти підвищення продуктивності та 

конкурентоспроможності підприємства, це є одним з ключових аспектів управління 

є оптимізація процесів формування та обліку запасів, особливо в сфері виробництва 

алкогольних напоїв. 

Ця дипломна робота присвячена вивченню можливостей автоматизації бізнес- 

процесів керування формуванням та обліком запасів зернової сировини на 

спиртозаводі. Головною метою даного дослідження є покращення ефективності 

управління запасами зернової сировини та забезпечення оптимального рівня запасів 

для безперебійного функціонування виробничого процесу. 

Ця дипломна робота присвячена автоматизації бізнес-процесів керування 

формуванням та обліком запасів зернової сировини на спиртозаводі. Головною 

метою дослідження є поліпшення ефективності управління запасами зернової 

сировини та забезпечення оптимального рівня запасів для безперебійного 

функціонування виробничого процесу. 

У рамках дипломної роботи буде проведений аналіз поточного стану управління 

запасами зернової сировини на спиртозаводі, включаючи процеси складування, 

замовлення, отримання та використання запасів. Дослідження дозволить виявити 

недоліки та проблеми існуючої системи управління запасами. 

Також будуть вивчені сучасні методи та підходи до автоматизації управління 

запасами, зокрема програмні та апаратні рішення, що можуть сприяти ефективному 
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управлінню запасами зернової сировини на спиртозаводі. Особлива увага буде 

приділена технологіям, таким як хмарні обчислення, штучний інтелект та аналітика 

даних. 

На основі проведеного аналізу та вивчення сучасних методів будуть розроблені 

конкретні пропозиції щодо впровадження автоматизованої системи управління 

запасами на спиртозаводі. Очікується, що ця система допоможе забезпечити 

оптимальний рівень запасів зернової сировини, зменшити витрати та підвищити 

продуктивність виробничого процесу. 

Загалом, дослідження має на меті покращення ефективності управління запасами 

зернової сировини на спиртозаводі шляхом впровадження автоматизованої системи, 

що забезпечить точніше прогнозування потреб, зменшення недостач та підвищення 

ефективності виробництва. 

Метою цієї дипломної роботи є покращення ефективності управління запасами 

зернової сировини на спиртозаводі шляхом впровадження автоматизованої системи, 

що дозволить забезпечити більш точне прогнозування потреб, зниження недостач та 

збільшення ефективності виробничого процесу. 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВА І РІВНЯ 

АВТОМАТИЗАЦІЇ ЙОГО БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

 
1.1. Опис підприємства і його основних видів діяльності 

 
 

"Укрспирт" - це державне підприємство, що займається виробництвом та 

реалізацією спирту в Україні. Компанія спеціалізується на виробництві етилового 

спирту, який використовується в різних галузях, включаючи харчову, 

фармацевтичну, хімічну та косметичну промисловість. 
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Основна мета "Укрспирту" - забезпечення стабільного виробництва та 

постачання якісного спирту на внутрішній ринок України. Підприємство здійснює 

контроль якості продукції на всіх етапах виробництва, починаючи з посіву сировини 

і закінчуючи фінальною перевіркою готового продукту. 

"Укрспирт" має велику мережу спиртових заводів, розташованих по всій території 

України. Кожен з цих заводів обладнаний сучасними технологіями і використовує 

інноваційні методи виробництва для досягнення найкращих результатів. 

Крім виробництва спирту, "Укрспирт" займається його подальшою 

переробкою та виробництвом похідних продуктів, таких як лікеро-горілчані вироби, 

технічні спирти та інші спиртові напої. Компанія також здійснює імпорт і експорт 

спиртової продукції, співпрацюючи з міжнародними партнерами. 

"Укрспирт" відіграє важливу роль у розвитку національної економіки та 

забезпеченні внутрішнього ринку України спиртовою продукцією. Підприємство 

дотримується суворих стандартів безпеки, як таких, як норми техніки безпеки та 

екологічні вимоги. "Укрспирт" активно співпрацює зі спеціалізованими 

організаціями та урядовими установами для забезпечення відповідності своєї 

діяльності законодавчим нормам і регуляторним вимогам. 

Підприємство також приділяє велику увагу соціальній відповідальності, 

забезпечуючи належні умови праці для своїх співробітників та впроваджуючи 

програми соціальної підтримки. "Укрспирт" дбає про стале використання ресурсів 

та енергоефективність своїх процесів виробництва, спрямовуючи зусилля на 

зменшення впливу на довкілля. 

Загалом, "Укрспирт" є визнаним лідером в галузі виробництва спирту в 

Україні. Його висока якість продукції, сучасні технології та відповідальний підхід 

до бізнесу роблять його надійним постачальником спирту на внутрішньому і 

зовнішньому ринках. 

Основні завдання державного підприємства "Укрспирт" включають наступні 

напрямки: Виробництво спирту: "Укрспирт" займається виробництвом етилового 

спирту різної концентрації (від 40% до 96,6%) з використанням різних сировинних 

матеріалів, таких як зерно, картопля, цукровий буряк тощо. Одним із головних 
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завдань підприємства є забезпечення стабільного постачання спирту для різних 

галузей економіки, зокрема харчової, фармацевтичної, хімічної та інших галузей 

промисловості.   Контроль якості спирту:  "Укрспирт" забезпечує   проведення 

лабораторних аналізів і контроль якості виробленого спирту, щоб гарантувати 

відповідність   стандартам  та вимогам   безпеки.  Це  включає вимірювання 

концентрації спирту, перевірку наявності домішок та інші вимірювання. Реалізація 

спирту: "Укрспирт" здійснює реалізацію спирту на внутрішньому ринку та за 

його межами.   Підприємство може постачати спирт як великим промисловим 

споживачам, так і малим господарствам та індивідуальним підприємцям. Експорт та 

імпорт спирту: "Укрспирт" веде діяльність щодо експорту та імпорту спирту. 

Підприємство може експортувати вироблений спирт до інших країн та імпортувати 

спирт з-за кордону в разі потреби. Розвиток спиртової галузі: "Укрспирт" сприяє 

розвитку спиртової галузі в Україні, пропонуючи консультування та підтримуючи 

співпрацю  з  іншими підприємствами, науковими установами та  державними 

органами. Вони можуть проводити дослідження та впроваджувати нові технології в 

галузі виробництва спирту, сприяючи підвищенню ефективності та якості продукції. 

Дотримання  законодавства:   "Укрспирт"  зобов'язаний дотримуватися  всіх 

відповідних законодавчих вимог та норм, що стосуються виробництва, контролю 

якості та реалізації спирту. Вони повинні працювати відповідно до встановлених 

норм з охорони праці, екології та безпеки. 

Інноваційний розвиток: "Укрспирт" може займатися впровадженням 

інноваційних рішень та розвитком нових продуктів на основі спирту. Вони можуть 

вивчати ринкові потреби, проводити дослідження та розробку нових продуктів, які 

задовольняють попит на ринку та сприяють розвитку галузі. 

Збереження навколишнього середовища: "Укрспирт" повинен дотримуватися 

екологічних стандартів та забезпечувати збереження навколишнього середовища. 

Вони можуть використовувати енергоефективні технології, раціонально 

використовувати ресурси та проводити заходи з утилізації та переробки відходів. 

 
1.2. Опис номенклатури продукції, що випускається, сировинних та 
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енергетичних ресурсів 

 
 

Номенклатура продукції, що випускається підприємством "Укрспирт", 

включає: 

Етиловий спирт різної концентрації: 

Виробляється спирт різних марок та концентрацій, що використовуються у 

різних галузях, зокрема у виробництві алкогольних напоїв, медичних препаратів, 

парфумерії, косметики, розчинників, лаків, фарб та багатьох інших промислових 

продуктів. 

Спиртна брага: 

Виробляється брага зернового або картопляного походження, яка може 

використовуватися для подальшої переробки у спирт. 

Фуражний алкоголь: 

Окрім спирту для промислового використання, підприємство також виробляє 

алкогольно-сиропну продукцію, яка використовується у тваринництві як додаткове 

джерело енергії для харчування тварин. 

Ветеринарні препарати: 

Підприємство також виробляє різноманітні ветеринарні препарати на основі 

спирту, які використовуються у тваринництві для лікування та профілактики хвороб 

тварин. 

Ко-продукти: 

В процесі виробництва спирту на підприємстві "Укрспирт" утворюються ко- 

продукти, такі як гарбузова м’якоть, шрот, кормові культури тощо, які можуть бути 

використані у харчовій, фуражній та інших галузях промисловості. 

Сировинні матеріали, які можуть використовуватися для виробництва спирту, 

включають: 

Зерно (пшениця, ячмінь, кукурудза та інші зернові культури) може бути 

використане як сировина для виробництва спирту. 

Картопля також може бути використана як сировина для виробництва спирту. 
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Цукровий буряк є ще одним можливим джерелом сировини для виробництва 

спирту. 

Сировина надходить у цех з центрального складу підприємства при наявності 

супроводжуючих документів: 

– посвідчення якості 

– за накладною 

Для якісного і кількісного контролю виробництва є журнали. Журнали 

ведення технологічного контролю: 

• журнал контролю виробів; 

• журнал обліку і контролю сировини, що надходить; 

• журнал аналізу готової продукції; 

• журнал обліку скляного посуду та іншого лабораторного обладнання; 

Електропостачання всіх струмоприймачів на підприємстві здійснюється 

змінною напругою частотою 50 Гц, 380 В. З розподільного пристрою 0,4 кВ в 

кожний підрозділ, виробничий цех, холодильну компресорну, насосну приходить по 

одному або кілька кабелів типу АВВГ - 75 у відповідні силові розподільні пункти 

зазначених вище підрозділів. 

Вентиляція і кондиціонування 

Кондиціонування на підприємстві здійснюється тільки в адміністративно- 

побутовому корпусі за рахунок установки в кожному кабінеті CPLIT системи 

кондиціонування. Загальна кількість таких СPLIT систем становить 41 шт., 

встановлена потужність 1 кондиціонера (системи) становить 1,1 кВт. 

Вентиляція здійснюється в основному виробничому корпусі 2-ма способами: 

перший спосіб, полягає в природній витяжці повітря з приміщення через аераційний 

ліхтар, влаштований в приміщенні при проектуванні, в місцях, де відсутній 

аераційний ліхтар, влаштована припливно-витяжна вентиляція, складається з 2 - х 

припливних гілок і 2-х витяжних, на припливних гілках - встановлені вентилятори 

потужністю: на одній 7,5 кВт, на іншій 15 кВт, а на витяжних гілках - встановлені 

вентилятори потужністю: на першій 3 кВт, на другій 5,5 кВт. 

На підприємстві існує три насосних станції: 
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a) Перша для подачі водопровідної води на виробництво, а також в кільце 

системи пожежогасіння, загальна кількість насосів в цій насосної становить 6 шт .: 

- Два з них потужністю 3 кВт; 

- Два з них потужністю 5,5 кВт; 

- Два з них потужністю 10 кВт. 

Постійно працює два насоса потужністю 3 кВт і один насос потужністю 10 

кВт, інші знаходяться в резерві. 

б) Друга насосна використовується для здійснення циркуляції оборотної води 

в системі охолодження конденсаторів холодильних компресорів і теплових сорочок 

повітряних компресорів, в даній насосній встановлені 2 насоса потужністю 7,5 кВт, 

працює один, інший перебуває у резерві. 

в) Третя насосна - насосів підживлення котлів і насосів власної системи 

опалення заводів. В якості насосів підживлення котлів використовується 3 

вертикальних насоса потужністю 15 кВт кожен, постійно працюють два, третій 

знаходиться в резерві. Для цілей опалення використовується 2 насоса потужністю 

18,5 кВт, один на прямій гілці, інший на поворотній гілці. 

 
1.3. Опис програмного забезпечення (ПЗ), що призначено для управління 

підприємством та підтримки його інформаційних потоків. 

 
Програмне забезпечення (ПЗ) компанії "1С" версії 8.0 призначене для 

автоматизації діяльності підприємства. Початково "1С: Підприємство" було 

розроблено для автоматизації бухгалтерського та управлінського обліків, 

включаючи нарахування зарплати та управління кадрами. Однак сьогодні цей 

продукт знаходить застосування в різних галузях, віддалених від бухгалтерських 

завдань. 

"1С: Підприємство" - це система програм, яка призначена для автоматизації 

управління та обліку на підприємствах різних галузей, видів діяльності і типів 

фінансування. Вона включає рішення для комплексної автоматизації виробничих, 

торгівельних і сервісних підприємств, управління фінансами холдингів і окремих 
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підприємств, бухгалтерського обліку, розрахунку зарплати і управління кадрами, 

обліку в бюджетних установах та галузевих рішень. Програмне забезпечення "1С" 

дозволяє автоматизувати облік будь-якого підприємства. 

Недоліки програми "1С": 

1) Необхідність замовляти послуги підтримки 1С: У роботі з "1С" часто 

виникають питання і помилки, які потребують оперативного вирішення. У таких 

випадках необхідно звертатися до компаній, які спеціалізуються на налаштуваннях 

"1С", або наймати фахівців для вирішення проблем. 

2) Платні оновлення продуктів: Компанія "1С" регулярно випускає оновлення 

для своїх продуктів, які вимагають платну підписку для отримання доступу до них. 

Оновлення можуть бути складними і можуть вплинути на індивідуальні 

налаштування програми. 

3) Низький рівень безпеки і захищеності інформації: При використанні "1С" 

існує ризик втрати даних, оскільки програма не надає високого рівня захисту для 

зберігання і обробки інформації. 

4) Обмежена функціональність: "1С" не включає в себе всі можливості для 

обслуговування всіх процесів підприємства. Вона розроблена для загальних задач і 

може не відповідати специфічним потребам деяких підприємств. 

Загалом, "1С" є потужним і популярним програмним забезпеченням для 

автоматизації діяльності підприємств, але вона також має свої недоліки, які 

потребують уваги при його використанні. 

1.4. Виявлення і формалізація основних проблем життєдіяльності 

підприємства 

Детально познайомившись з підприємством та поспілкувавшись з його 

робітниками можна виділити ряд проблем. Проблеми пов’язані, як з недоліками 

умов робочого місця, інколи техніки безпеки та і з недоліками програмного 

забезпечення. 

Організація робочої праці на підприємстві "Укр спирт" включає регулювання 

темпу роботи, тривалості зміни і інтенсивності праці. Робітники працюють в 
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позмінному режимі, тривалість однієї зміни становить 8 годин, при цьому є дві 

перерви по пів години. Темп роботи на підприємстві дуже високий, і робота ніколи 

не зупиняється, вимагаючи постійної концентрації. Це може бути важко для 

працівників як на виробництві, так і для тих, хто працює за комп'ютером або 

телефоном. Останні обробляють нові замовлення, які надходять через електронну 

пошту або телефон, заповнюють журнали і формують замовлення для виробництва. 

Тривала і монотонна праця може призводити до виснаження і втоми працівників. 

Освітлення робочого місця. При поганому освітлені ймовірність отримати 

травму на підприємстві зростає. Якщо встановити на підприємстві освітлення 

відповідно всім нормам процент травм стане набагато менший. 

Неякісний менеджмент. Ця проблема пов’язана з проблемою організацією робочого 

труда, так як із-за великого об’єму праці та інтенсивності менеджмент не встигає 

виконувати всі поставлені завдання вчасно, та на високому рівні. 

 
1.5. Обґрунтування доцільності розробки або вдосконалення 

автоматизованої системи управління підприємством 

У підприємстві не існує програмного продукту, який би спрощував управління 

процесами в багатьох сферах. Автоматизація взаємодії з клієнтами може звільнити 

менеджера від рутинних завдань і зробити процес замовлення швидшим і 

зручнішим для всіх сторін. 

Потрібно створити програмне забезпечення, яке автоматично відбиратиме 

заявки для формування загального замовлення для виробництва. Воно має 

спрощувати відбір заявок, розподіляти їх до бригадирів та автоматично передавати 

на склад заявки на сировину. Також система повинна забезпечити аналіз даних і 

формування звітів про прибуток та затрати виробництва. 

Для контролю якості завантаженої продукції можна використовувати сканер 

штрих-коду. Бригадир може спостерігати за виконанням завдань робітниками за 

допомогою відео-спостереження. 

Для просування продукції підприємства необхідно розміщувати оголошення 

на сторінці клієнтів і надсилати їх на електронну пошту. Це допоможе збільшити 
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прибуток підприємства. Використання спеціалізованого програмного забезпечення, 

створеного під потреби конкретного підприємства, дозволить виконувати завдання з 

врахуванням вимог робітників. 

Воно спростить процес управління та створить зручний доступ до бази даних, 

що дозволить редагувати інформацію, формувати необхідні документи і поліпшити 

організацію управління збутом і просуванням продукції. Впровадження такого 

програмного забезпечення покращить ефективність управління збутом, просуванням 

продукції і загалом конкурентоспроможність підприємства, що приваблює клієнтів 

своєю сучасністю та легкістю взаємодії. 

Після того, як продукція готова до відправлення, відбувається завантаження її 

до автомобілів, завантажену продукцію треба перевіряти з накладною, для цього в 

ПЗ треба передбачити перевірку завантаженої продукції за допомогою сканеру 

штрих-коду. Для бригадира буде корисна функція відео-спостереження, за 

допомогою якої він зможе спостерігати за виконанням поставлених завдань 

робітниками. 

ПЗ набагато краще буде виконувати завдання для досягнення цілей, коли він 

створений спеціально під підприємство. Вивчивши всі недоліки та нюанси 

підприємства, можна створити ПЗ, який буде відпрацьовувати так, як бажають 

робітники. Додавши до системи управління різноманітні функції ми допоможемо 

контролювати протікання процесу. 

Створюючи автоматизовану систему управління ми не тільки спрощуємо 

виконання процесу, але і створюємо сховище (базу) даних, до якої ми маємо 

зручний доступ, який наданий в ПЗ, можемо редагувати інформацію, яка 

знаходиться в БД та формувати необхідні документи, які допоможуть подальшому 

протіканню процесу. 

Впровадження ПЗ підвищить організацію керування формуванням та обліком 

запасів зернової сировини на спиртозаводі, як найважливішого елементу системи 

взаємодії підприємства і клієнтів, також впровадження ПЗ призведе до підвищення 

конкурентоспроможності підприємства, тому що клієнтів приваблює сучасність 

підприємств, та легкість в досягненні своїх бажань. 
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РОЗДІЛ 2. РОЗРОБКА КОМПЛЕКСУ МОДЕЛЕЙ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 
2.1. Аналіз організаційної структури підприємства та створення її моделі 

 
 

В ролі керівництва виступає Директор. Він керує відділами, які відповідають 

за виконання певних процесів. В кожного відділу є свій керівник, який отримує 

вказівки від директора та на основі вказівок керує робітниками відділу. Відділи 

підприємства та функції, які вони виконують: 

Комерційний відділ : 

* організація пошуку покупців продукції; 

* вибір покупців і встановлення з ними відносин; 

* складання і підписання договору поставки; 

* контроль виконання укладених договорів поставки. 

Фінансовий відділ: 

• фінансовий контроль; 

• казначейство; 

• організація та ведення бухгалтерського та податкового обліку. 

Виробничий відділ: 

Оперативне управління виробничим процесом, забезпечення 

ритмічного випуску продукції згідно з планом виробництва та договорами 

постачання; 

Розробка виробничих програм і календарних графіків випуску 

продукції по організації в цілому і її підрозділів, при необхідності їх коригування 

протягом планованого періоду, розробка і впровадження нормативів для 

оперативно-виробничого планування; 

Оперативний контроль за ходом виробничого процесу, 
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забезпеченням виробництва технічною документацією, устаткуванням, 

інструментом, матеріалами, комплектуючими виробами, транспортом, вантажно- 

розвантажувальними засобами тощо, а також за здійсненням підготовки 

виробництва нових видів виробів; 

Щоденний оперативний облік ходу виробництва, виконання 

добових завдань випуску готової продукції за кількістю та номенклатурою виробів, 

контроль за станом і комплектністю незавершеного виробництва, додержанням 

установлених норм заділів на складах та робочих місцях, за раціональністю 

використання транспортних засобів і своєчасністю виконання вантажно- 

розвантажувальних робіт; 

Координація виробничої діяльності підрозділів організації, 

забезпечення ритмічності виконання календарних планів виробництва, запобігання 

та усунення порушень ходу виробничого процесу; 

Своєчасне оформлення, облік і регулювання виконання замовлень з 

кооперації та міжцехових послуг; 

Контроль виконання взаємних вимог і претензій виробничих 

підрозділів організації, аналіз результатів їх діяльності за попередній плановий 

період з метою виявлення можливостей більш повного і рівномірного завантаження 

потужностей, устаткування і виробничих площ, скорочення циклу виготовлення 

продукції. 

Технічний відділ: 

Визначення технічної політики і напрями технічного розвитку підприємства; 

• Раціональне використання ресурсів; 

Аналіз потреб підприємства у відкритті нового виробництва; 

Проведення науково – технічних заходів; 

Забезпечення ефективності проектних рішень. 

Юридичний відділ: 

• Забезпечення дотримання приписів законодавчих актів на підприємстві та 

захист його інтересів; 
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• Організацію і ведення систематизованого обліку, зберігання правових 

документів, що надходять на підприємство; 

• Облік локальних документів, затверджуваних на підприємстві; 

• Перевірка договірних відносин з клієнтом та укладення договорів в разі іх 

відсутності. 

 

 

 
Рис. 2.1 – Організаційна структура 

 
 

2.2. Виділення бізнес-процесів підприємства та створення його процесної 

Моделі 

 
Бізнес-процеси підприємства можна розділити на три типи в залежності від їх 

характеру та впливу на створення продукту: 
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Основні процеси - це ті, що становлять основний потік доходів для 

підприємства. Вони пов'язані з виробничими цехами, відділом збуту та поставок, а 

також складськими підрозділами. 

Допоміжні процеси - це процеси, які забезпечують безперебійне функціонування 

основних процесів. Вони здійснюються у функціональних підрозділах, службах 

інженерно-технічного та матеріально-технічного забезпечення. 

Керуючі процеси - це процеси, що відповідають за управління 

функціонуванням системи в цілому. Вони протікають на рівні рад, служби техніко- 

економічного планування та аналізу, служби оперативного управління основним 

виробництвом. Ці процеси виконуються керівними посадовими особами, які 

відповідають за ефективне функціонування підприємства та розвиток його продукції 

на ринку. 

 
Виділення бізнес-процесів підприємства: 

Основні процеси: 

• Планування та закупівля необхідних ресурсів (сировини). 

• Підготовка сировини для виробництва. 

• Виробництво продукції. 

• Упаковка готової продукції. 

• Зберігання готової продукції. 

• Збут та просування продукції. 

 
 

Допоміжні процеси: 

• Закупівля та обслуговування необхідного обладнання для виробництва. 

• Пошук та найм кваліфікованих співробітників. 

• Забезпечення енергоресурсами для виробництва. 

• Управлінський облік та планування. 

• Облік доходів та витрат. 

• Розрахунок та виплата заробітної плати. 
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Керуючі процеси: 

• Розробка та вдосконалення моделей управління. 

• Контроль якості виробництва. 

• Управління зовнішніми зв'язками. 

• Розвиток стратегії бізнесу. 

• Управління інформаційними потоками. 

Описання та побудова процесної моделі бізнес-процесу «формування та облік 

запасів сировини»: 

Бізнес-процес «формування та облік запасів сировини» включає в себе такі 

підпроцеси: 

- Планування потреби в сировині; 

-Прийом та перевірка якості сировини; 

-Зберігання сировини. 

 
 

Таблиця 2.1 - Описання підпроцесів, які входять до бізнес-процесу 

«формування та облік запасів сировини» 
 

Планування потреби в сировині 

Назва підпроцесу Входи Виходи 

 

Аналіз попиту на 

продукцію 

Історичні дані про 

продажі, маркетингова 

інформація 

 

Прогноз попиту на 

продукцію 

 

Визначення плану 

виробництва 

Прогноз попиту на 

продукцію, наявність 

сировини, обладнання 

План виробництва з 

врахуванням потреби в 

сировині 

 

 

Виявлення потреби в 

сировині 

 
План виробництва, 

технологічні вимоги, 

вимоги якості 

Обсяг та тип необхідної 

сировини для 

задоволення потреб 

виробництва 

Перевірка наявності Інформація про Запис про наявність або 
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сировини наявність запасів 

сировини 

відсутність необхідної 

сировини 

Формування 

замовлення на 

сировину 

 

Обсяг та тип необхідної 

сировини 

 

Замовлення на 

сировину 
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Прийом та перевірка якості сировини 

 

 

Перевірка документів 

Документи про 

поставку сировини, 

заявки на поставку 

Підтвердження 

відповідності 

документів 

 

Перевірка зовнішнього 

вигляду 

Зразки сировини, 

критерії зовнішнього 

вигляду 

Відомості про 

зовнішній вигляд 

сировини 

 

Перевірка фізичних 

властивостей 

Зразки сировини, 

критерії фізичних 

властивостей 

 

Відомості про фізичні 

властивості сировини 

 

 
 

Лабораторний аналіз 

Зразки сировини, 

методи аналізу, 

лабораторна апаратура 

Результати 

лабораторного аналізу 

сировини 

 

 

Прийом та реєстрація 

сировини 

Підтвердження 

відповідності 

документів, відомості 

про якість 

 
Запис про прийом та 

реєстрацію сировини у 

системі 

Зберігання сировини 

 
Класифікація сировини 

 
Прийнята сировина 

Класифікована 

сировина 

 
Розміщення на складі 

Ідентифікована 

сировина 

Запис про розміщення 

сировини на складі 

 

 
 

Зберігання сировини 

 

Запис про розміщення 

сировини на складі 

Інформація про 

зберігання сировини на 

складі 

 

 
 

Відпуск сировини 

Інформація про 

зберігання сировини на 

складі 

 

Запис про відпуск 

сировини 
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Продовження таблиці 2.1. 
 

Рис. 2.2 – Процесна модель бізнес-процесу «формування та облік запасів сировини» 

 
 

2.3. Моделювання бізнес-процесів підприємства в нотації eEPC 

 
 

Для побудови моделі в нотації eEPC потрібно визначити функції та події, які 

виконуються для бізнес-процесу «Зберігання сировини». 

Функція – діяльність, роль об’єкта в рамках деякої системи, робота виконана 

органом, організмом; роль, значення чого-небудь. 

Подія – це деякий стан, який є необхідною умовою для початку і закінчення 

виконання функції. При визначені подій важливо пам’ятати, що подія миттєва у 

часі. 

Функції які виконуються для підпроцесу «Прийом сировини»: 

• Перевірка документів 

• Перевірка договірних відносин. 

• Пере створення заказу 

• Підтвердження заказу 
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• 5.Передача заказу на склад 

 

Події які виконуються для підпроцесу «Прийом сировини»: 

• Приїхало машина. 

• Привоз сировини зафіксовано 

• Накладної не існує 

• Накладна дійсна 

• Накладна не дійсна 

• Накладна оформлена 

• Накладна переоформлена 

• Підтверджений заказ 

• Заказ на складі 

Операції бізнес-процесу «Прийом сировини» проходять у відділах 

комерційному відділі та виробничому відділі. 
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Рис. 2.3 – Модель бізнес-процесу «Обробка заявок» в нотації eEPC 
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2.4. Моделювання бізнес-процесів підприємства в нотації BPMN 

 
 

В нотації BPMN розглянуто бізнес-процес «Підготовка продукції до вивозу». 

Даний процес розділений на три пули: 

• Підприємство; 

• Відділ логістики та постачання; 

Участь в даному процесі беруть 3 учасника: менеджер, директор та 

завідуючий складом. Початковою подією для процесу є «Контроль потреб 

підприємства» або «Планова оцінка ресурсів сировини». Після менеджер проводить 

аналіз ринку, прогнозує попит, визначає виробничий план та обсягів виробництва. 

Далі завідуючий складом визначає потреби в сировині на надсилає звіт потреби на 

основі плану директору. Далі менеджер проводить аналіз потреб та за необхідністю 

коригує план, після цього, надсилає кінцевий аналіз та потреби директору для 

оцінки результатів. Кінцевою подією є «відправлення замовлення». 
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Рис. 2.4 – Модель бізнес-процесу «Планування потреби в сировині» в нотації BPMN 
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2.5. Розробка системи показників та концептуальної схеми управління 

обраного бізнес-процесу 

 
Система показників діяльності процесу складається з двох груп: 

- Виробничі; 

- Ключові показники результату діяльності. 

Система показників ефективності процесів та організації складається з трьох 

основних потоків інформації: 

- Інформація про якість процесу, його ефективності і ресурсоємності; 

- Інформація про якість продукції або послуг; 

- Інформація про ступінь задоволеності покупця [7]. 

У бізнес-процесі «Взаємодія з клієнтами» інформація надходить до старшого 

менеджеру, який аналізує отриману інформацію. Проаналізувавши менеджер 

доповідає стан показників процесу заступнику директора по виробництву, вивчивши 

цю інформацію, заступник директора здійснює свої управляючи дії. 

Найголовніші показники бізнес-процесу «формування та облік запасів 

сировини»: 

Планування потреби в сировині: 

• Прогнозована потреба в сировині 

• Рівень запасів сировини 

• Середній строк обороту запасів 

• Співвідношення обсягу замовлень до обсягу поставок 

Прийом та перевірка якості сировини: 

• Кількість прийнятої сировини 

• Час прийому сировини 

• Відсоток відповідності специфікаціям 

Зберігання сировини: 

• Кількість сировини на складі 

• Рівень запасів 

• Середній строк зберігання 
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Визначення власника та вищестоящого керівника бізнес-процесу «формування 

та облік запасів сировини» 

Власник бізнес-процесу – посадова особа, затверджена  керівництвом 

компанії, яке має у своєму розпорядженні ресурси та інформацію, необхідні для 

виконання бізнес-процесу. Власник має обов’язки по управлінню ходом бізнес- 

процесу і несе відповідальність за його результати та ефективність. Власником 

підпроцесу «Планування потреби в сировині» є старший менеджер, а підпроцесів 

«Прийом та перевірка якості сировини» та «Зберігання сировини» є зав.склад. 

Вищестоящий керівник – посадова особа, яка планує і несе відповідальність 

за результати діяльності мережі процесів або її частини, веде аналіз інформації про 

результати і приймає управлінські рішення для забезпечення максимальної 

ефективності діяльності. 

Власником бізнес-процесу «формування та облік запасів сировини», який 

складається з підпроцесів «Планування потреби в сировині», «Прийом та перевірка 

якості сировини» та «Зберігання сировини», є заступник директора з виробництва. 

 

 
Рис. 2.5 – Концептуальна схема управління бізнес-процесом «формування та облік 

запасів сировини» 
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РОЗДІЛ 3. ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ АСУП 

 
 

3.1. Затвердження меж об’єкта автоматизації та обґрунтування можливих 

функцій для його системи управління, які треба автоматизувати 

Бізнес-процес керування формуванням та обліком запасів зернової сировини 

захоплює такі відділи на підприємстві, як комерційний, виробничий та юридичний. 

Комерційний відділ ділиться на більш менші відділи, які відповідають за виконання 

певних процесів підприємства. Обслуговуванням процесу просування сировини 

займається менеджер з відділу продажів, який входить до комерційного відділу та 

юрист з юридичного відділу. Окрім робітників підприємства учасником протікання 

бізнес-процесу є клієнт, який кладе початок для даного бізнес-процесу з 

замовленням продукції. Між даними учасниками повинні бути «зв’язки » в ПЗ, за 

допомогою яких вони взаємодіють та обмінюються інформацією, яка необхідна для 

подальшого протікання бізнес-процесу. 

Для правильного використання та захисту інформації треба розробити 

функцію авторизації для кожного користувача створюваного ПЗ. Необхідна функція 

занесення (додавання) нової інформації (сировини, клієнтів) до БД, для цього 

потрібно розробити спеціальні форми занесення. Під час протікання бізнес-процесу 

можливе виникнення необхідності роздрукування інформації , або збереження 

звітів для подальшої обробки, тому автоматизація виводу інформації в pdf та xlsx 

форматах буде доречною. 

Всі дані, які зберігаються в БД і повинні бути відображені в ПЗ потрібно 

надавати в зручному та легкому для сприйняття вигляді (в вигляді таблиць). 
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3.2. Опис існуючих аналогів автоматизованої системи управління для 

підприємства, яке досліджується 

 
Аналоги автоматизованих систем управління для підприємства: 

1. Система управління підприємством «Галактика ERP» - є ядром 

комплексу бізнес-рішень Галактика Business Suite, головне призначення якого – 

виконання в єдиному інформаційному просторі типових і спеціалізованих завдань 

управління підприємством, холдингом, групою компаній в умовах сучасної 

економіки. Система адресована середнім і великим підприємствам і володіє 

широкою функціональністю для інформаційної підтримки всього спектру завдань 

стратегічного планування та оперативного управління. 

Можливості системи Галактика ERP доповнюються і розширюються за 

допомогою рішень на платформі Галактика Rа.net, таких як Галактика Business 

Intelligence, яке являє собою готовий продукт і може бути легко адаптований під 

потреби конкретного замовника. Можливості системи Галактика ERP можуть бути 

розширені і за рахунок створення замовником на платформі Галактика Rа.net 

власних компонентів інформаційної системи підприємства, які доповнять/замінять 

модулі системи Галактика ERP. 

Недоліки системи: 

• Незважаючи на заявлену правильну мету роботи підприємства і завдання 

впровадження системи на ньому, реально галактика не забезпечує виконання цієї 

мети. Система не є керівною. Вона не реалізує алгоритмів формування оптимальних 

запитів на виробництво та постачання в залежності від стану попиту, планів, 

прогнозів або їх комбінації. Впровадження її не приносить конкретної прибутку. 

• Система не має механізму визначення і контролю процедур виконання 

конкретних операцій або групи операцій, що не дозволяє керівникові бути 

впевненим, що його керуючі рішення виконуються. 

• Система не має функцій, необхідних для забезпечення діяльності великих 

корпорацій (Централізоване постачання, розподіл функцій між організаціями, 
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передача повноважень від однієї організації до іншої, взаєморозрахунки всередині 

корпорації і т. д.) 

• Система, практично, не є інтегрованою. Більшість модулів практично не 

пов'язана між собою, а їх зв'язок з фінансами дуже умовний, оскільки документи у 

фінансовому модулі вводяться вручну на підставі первинних документів, що 

призводить до розбіжності в матеріальному і фінансовому обліку. 

• Система практично не має аналітики в Головній Книзі (рахунок, 

субрахунок, код аналітичного обліку, який невідомо як використовується). Дана 

система обліку не дозволяє на підставі фінансових даних побудувати більш чи менш 

глибокий Фінансовий аналіз. Система не контролює бюджет при введенні 

оперативних документів і взагалі не має механізмів прогнозування руху грошових 

коштів, що неприпустимо при управлінні підприємством. 

2. Програмний продукт «SAP» - Бухгалтерська програма SAP є 

автоматизованою системою, що дозволяє планувати ресурси великих підприємств, 

яка дозволяє розраховувати все до дрібниць, а також формує єдиний інформаційний 

простір. 

Завдяки модульним принципом, за яким функціонує система ERP, з'явилася 

можливість використання не тільки окремих компонентів системи SAP, а також їх 

комбінації. 

Самий максимальний ефект від використання системи можна досягти тільки в 

тому разі, якщо підприємство виконує всі операції в єдиному інформаційному 

середовищі. Система SAP ERP дозволяє негайно актуалізувати і проводити дані, які 

в ту годину надходять до всіх необхідних відділах підприємства. Система 

використовує модель, що складається з трьох ланок: клієнт; сервер додатків; 

систему, що управляє різними базами даних. Кінцевий споживач передбачає, що 

бухгалтерська система об'єднала основні функції в двох областях: звітність і 

бухгалтерський облік, що включає все необхідне. Також програма враховує 

внутрішньо виробничі витрати у всіх виникаючих місцях, дозволяє управляти 

замовленнями та грошовими коштами, а також враховувати всі інші результати; 

логістика дозволяє поєднувати не тільки планування, а й управління, до якого 
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належать виставлення рахунків, подальшого продажу та відвантаження. Логістика 

передбачає також матеріально-технічне постачання, що дозволяє виробляти 

закупівлі, контролювати рахунки і управляти запасами. 

Цілі впровадження: 

• створення єдиного інформаційного інструменту управління діяльністю 

підприємства; 

• забезпечення прозорості процесів діяльності підприємства для прийняття 

управлінських рішень; 

• оперативний контроль і моніторинг усіх господарських процесів. 

Недоліки: 

• Недовіра власників компаній високотехнологічним рішенням, в підсумку - 

слабка підтримка проекту з їх боку, що робить здійснення проекту важко 

доступним. 

• Опір департаментів надання конфіденційної інформації зменшує 

ефективність системи. 

• Безліч проблем, пов'язаних з функціонуванням ERP, виникають із-за 

недостатнього інвестування в навчання персоналу, а також у зв'язку з 

недопрацьованістю політики занесення та підтримки актуальності даних в ERP. 

3. Програмний продукт «БЕСТ-ПРО»- це, тим не менш, розробка, успішно 

застосовується в області бухгалтерського обліку. 

За допомогою неї можна: 

• вести розрахункові рахунки; 

• контролювати касу і розрахунки з підзвітними особами; 

• вести облік витратних матеріалів та прибутку; 

• вести калькуляцію і контролювати видачу зарплати. 

Всі ці функції дозволяють повністю автоматизувати діяльність підприємства, 

до того ж інтерфейс організований таким чином, що пересічному користувачеві 

неважко розібратися без допомоги розробників спеціалізованого профілю. 

У структурі системи, незалежно від варіанту поставки, можна виділити кілька 

великих блоків: бухгалтерський, оперативний, управлінський облік, зарплата і 
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кадри. Можливість ведення кадрового обліку також є новою для програм серії 

"БЕСТ". 

Принципово змінився в системі підхід до організації робочого місця. Кожне 

робоче місце можна налаштувати, визначивши допустимий для нього набір 

функціональних можливостей. Інакше кажучи, кожен користувач має суворо 

обмежений набір повноважень при роботі з системою. Така організація роботи 

системи значно підвищує надійність захисту даних від несанкціонованого доступу. 

Усі фінансово-господарські операції користувач насамперед відображає в 

оперативному обліку. Дані оперативного обліку є фундаментом для ефективного 

управління поточною діяльністю підприємства. В програмі "БЕСТ-ПРО" спеціальні 

функції дозволяють оперативно отримувати інформацію, необхідну при плануванні і 

управлінні діючим підприємством: стан взаєморозрахунків з контрагентами, 

виконання зобов'язань за договорами, поточні залишки грошових коштів, очікувані 

платежі і надходження та ін.. Дані надаються без будь-яких спотворень, в тому 

вигляді, в якому вони були зареєстровані в системі, у режимі реального часу. 

Система дозволяє повністю контролювати поточний стан взаєморозрахунків з 

контрагентами в будь-якій валюті без використання бухгалтерського обліку. 

Важливою особливістю оперативного обліку є те, що його дані базуються 

тільки на основі первинних документів і не пов'язані з необхідністю негайного 

оформлення бухгалтерських проводок. Ця особливість дозволяє принципово 

змінити організацію роботи і перерозподілити функції. Оскільки проведення даних 

через бухгалтерський облік може бути відкладене в часі, то значна частина операцій 

(в основному, рутинних) з формування та обробки первинних документів та 

оперативного аналізу і планування може здійснюватися персоналом, який не має 

бухгалтерської підготовки. Це можуть бути менеджери, комірники, експедитори і 

т.д.. Така організація роботи значно полегшує працю бухгалтера і дозволяє йому 

зосередитися на аналітичній роботі. Крім того, незалежне ведення оперативного 

обліку дозволяє досить швидко знаходити і виправляти помилки в первинних 

документах, формувати  і коригувати проводки безпосередньо перед закінченням 
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звітного періоду, коли можна врахувати останні зміни законодавства, в тому числі, 

введені в дію заднім числом, і фінансово-економічну ситуацію. 

Недоліки: 

• Не має відкритого коду і абсолютно зачинений для користувача, однак 

система прекрасної проекції, але якщо є необхідність внести зміни в праці програми 

користувач самостійно цього зробити не здатен. 

• Якщо ж виникає необхідність зміни програмного забезпечення під потреби 

конкретного підприємства, доводиться звертатися за відповідними вбудованими 

модулями до виробників, що є не дешево. 

Аналізуючи аналоги управління процесами на підприємстві, відзначається те, 

що ці програмні продукти та системи мають подібні недоліки, як і поточне 

програмне забезпечення, використовуване на підприємстві. Ці недоліки включають 

складність в освоєнні, необхідність обробки всіх процесів підприємства, складність 

налаштувань та залучення зовнішніх компаній для налаштування. Проте, шляхом 

розробки власного програмного забезпечення спеціально для процесів, які 

потребують автоматизації на даному підприємстві, ми зможемо задовольнити 

потреби всіх співробітників, які беруть участь у цих процесах. Таке програмне 

забезпечення буде мати мінімум недоліків. 
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3.3. Розробка та затвердження технічного завдання на створення програмного 

забезпечення для АСУП 

 
 

3.3.1. Загальні відомості 

 
 

Важливим етапом розробки програмного забезпечення для автоматизованої системи 

управління (АСУ) є розробка та затвердження технічного завдання. Технічне 

завдання - це документ, який визначає вимоги до функціональності та 

характеристик програмного продукту. 

Для розробки технічного завдання спочатку проводиться аналіз потреб та цілей 

системи АСУ, включаючи консультації зі зацікавленими сторонами. На основі цього 

формулюються вимоги до програмного забезпечення, які описують його 

функціональність та обмеження. 

Технічне завдання також містить опис архітектури програмного забезпечення, 

включаючи компоненти та їх взаємозв'язок. Крім того, воно визначає інтерфейси з 

користувачами, зовнішніми системами та апаратними пристроями. 

Також в технічному завданні встановлюються умови тестування та валідації 

програмного забезпечення, а також проводяться обговорення та узгодження зі 

стейкхолдерами. Після цього технічне завдання підлягає затвердженню перед 

початком розробки. 

Головна мета технічного завдання - забезпечити чіткість, однозначність та повноту 

вимог до програмного забезпечення для АСУ, що допоможе уникнути недорозумінь 

та забезпечити успішну розробку та впровадження системи. 

 
3.3.1.1. Назва системи 

 
 

Повна назва системи: 

Автоматизація керування формуванням та обліком запасів зернової сировини 

на спиртозаводі 



39  

3.3.1.2. Назва розробника та замовника АС 

 
 

Розробник: 

Студент Одеського Національного технологічного університету 

Денної форми навчання 

Факультету Автоматизації та робототехніки 

Групи Ат-20 

Кузьмяк Іван Сергійович 

Замовник: 

03150, г. Киев, ул. Физкультуры, 30В, оф. 600 

 
 

3.3.1.3. Підстави для створення АС 

 
 

Учбовий план кафедри АТПіРС 

 
 

3.3.1.4. Терміни початку і закінчення створення АС 

 
 

Плановий термін початку створення: 15.03.2022 

Плановий термін закінчення створення:30.05.2023 

 
3.3.1.5. Відомості про джерела та порядок фінансування створення АС 

Фінансування створення АС не проводиться. 

3.3.1.6. Порядок оформлення і подання замовнику результатів 

робіт зі створення системи 

 
Результатом створення АС є дипломна робота, оформлена відповідно до 

«Методичні вказівки до ДР бакалавра АУП». 
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3.3.2. Призначення та цілі створення АС 

 
 

3.3.2.1. Призначення АС 

 
 

Автоматизація керування формуванням та обліком запасів зернової сировини 

на спиртозаводі призначена для: 

• Покращення якості виконання поставлених завдань під час протікання 

процесу «формуванням та обліком запасів зернової сировини»; 

• Автоматизації прийому та обробки заявок від клієнтів, та формування 

загального заказу для виробництва; 

• Автоматизації занесення до БД нових даних про нову продукцію та 

клієнтів; 

• Отримання статистичних даних з БД на основі оброблених замовлень 

клієнтів; 

• Перетворення необхідної інформації з БД в pdf або exel формат, для 

подальшого протікання процесу; 

• Впровадження технічних засобів автоматизації (сканер штрих-коду, відео 

камера) для контролю протікання процесів. 

 
3.3.2.2. Мета створення АС 

 
 

Метою створення АС є автоматизація керування формуванням та обліком 

запасів зернової сировини на спиртозаводі за рахунок: 

• зменшення часу виконання процесів «прийом та обробка заявок» та 

«формування загального заказу»; 

• уникнення втрат інформації; 

• реалізація швидкого створення документів, необхідних для протікання 

процесів; 

• Контроль протікання процесів; 

• Збереження та обробка даних. 
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Після введення даної системи прогнозується: 

– Зменшення адміністративних витрат на 10%; 

– Зменшення інших витрат на 2%; 

– Збільшення прибутку на 0,15%. 

 
 

3.3.3. Характеристика об’єктів автоматизації 

 
 

3.3.3.1. Відомості про об’єкт автоматизації 

 
 

Об’єктом автоматизації являється бізнес-процес «ерування формуванням та 

обліком запасів зернової сировини». 

 
3.3.4. Вимоги до системи 

3.3.4.1.Вимоги до системи в цілому 

3.3.4.1.1. Вимоги до структури та функціонуванню системи 

 
 

Запропонована система має бути централізованою, що означає, що всі дані повинні 

знаходитись в одному центральному сховищі. Вона повинна мати трирівневу 

архітектуру, де перший рівень - це джерела даних, другий рівень - сховище даних, а 

третій рівень - система звітності. 

У системі запропоновано виділити наступні функціональні підсистеми: 

Підсистема збору, обробки і завантаження даних: Ця підсистема відповідає за 

процес збору даних з різних джерел системи, їх обробку та завантаження до 

центрального сховища даних. Вона забезпечує необхідну підготовку та 

форматування даних для подальшого зберігання. 

Підсистема зберігання даних: Ця підсистема відповідає за збереження даних у 

структурах, спрямованих на прийняття рішень. Вона забезпечує ефективне і надійне 
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зберігання даних у центральному сховищі, забезпечуючи швидкий доступ до них 

для подальшого аналізу та використання. 

Підсистема формування і візуалізації звітності: Ця підсистема відповідає за 

формування звітів, заказів та заявок на основі даних, що зберігаються в 

центральному сховищі. Вона надає можливість візуалізувати ці дані у зручній формі 

для користувачів, допомагаючи їм зробити інформовані рішення. 

 

 
 

3.3.4.1.2. Вимоги до чисельності та кваліфікації персоналу системи і режиму 

його роботи 

 
До складу персоналу необхідного для експлуатації системи, необхідне 

виділення наступних відповідальних співробітників: 

• Менеджер – 1 чоловік; 

• Зав.складу – 1 чоловік; 

• Адміністратор – 1 чоловік. 

Наведені нижче є функціональні обов'язки для кожної з посад співробітників: 

Менеджер: 

- Приймати заявки від клієнтів протягом робочого дня. 

- Сформувати загальний заказ для виробництва в потрібний час та відправити 

його. 

- Додавати нові продукти та клієнтів до бази даних програмного забезпечення 

при необхідності. 

- Формувати звіт один раз на місяць, вивчати його та зберігати дані у файлі 

формату xlsx. 

Завідувач складу: 

- Ознайомлюватися з новими замовленнями та, за потреби, їх роздрукувати. 

- Відслідковувати та контролювати процес завантаження продукції за 

допомогою функції відеоспостереження. 

- Перевіряти відповідність завантаженої продукції документам за допомогою 
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сканера штрих-коду при необхідності під час завантаження. 

Адміністратор: 

- Додавати нових користувачів до бази даних при появі нових клієнтів. 

- Розміщувати нові оголошення на сторінці клієнта за необхідності. 

- Видаляти дані з бази даних, якщо це потрібно. 

- Усувати помилки у роботі системи, якщо вони виникають. 

Щодо кваліфікаційних вимог для персоналу, їх можна сформулювати наступним 

чином: 

- Менеджер: мінімальні навички роботи з комп'ютером, знання часу збору заявок 

та формування заказу для виробництва, ознайомлення з інструкцією користувача 

системи. 

- Завідувач складу: мінімальні навички роботи з комп'ютером, знання часу 

початку роботи нічної та денної зміни виробництва, ознайомлення з інструкцією 

користувача системи. 

- Адміністратор: добрі навички роботи з комп'ютером, знання мов програмування 

та добре розуміння роботи з базами даних. 

Режим роботи співробітників підприємства залишається без змін. При найманні 

адміністратора системи, його режим роботи обговорюється, враховуючи інтереси 

обох сторін. 

 
3.3.4.1.3. Показники призначення 

 
 

Для системи керування формуванням та обліком запасів показниками 

призначення являються: 

– оброблені заявки від клієнтів; 

– сформовані закази для виробництва; 

– обробка замовлень сировини. 
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3.3.4.1.4. Вимоги до надійності 

 
 

Система повинна забезпечувати безперервну роботу в реальному часі для всіх 

користувачів при нормальній роботі технічних засобів. 

 
3.3.4.1.5. Вимоги до безпеки 

 
 

Вимоги до безпеки системи повинні відповідати вимогам до безпеки 

використання ПК та серверу, на якому дана система буде встановлена. 

 
3.3.4.1.6. Вимоги до енергономіки та технічної естетики 

 
 

Система повинна забезпечувати зручний для користувача інтерфейс. Всі 

інтерфейси повинні бути типізовані. Кольори оформлення повинні бути приємними 

на вигляд, нейтральними, не повинні дратувати користувача. Всі основні дії в 

системі повинні виконуватися в 3-4 клацання комп’ютерної миші. 

 
3.3.4.1.7. Вимоги до експлуатації, технічного обслуговування, ремонту та 

зберігання компонентів системи 

 
База даних системи повинна зберігатися на сервері, який забезпечує 

стандартні можливості доступу та редагування даних. 

 
3.3.4.1.8. Вимоги до захисту інформації від несанкціонованого доступу 

 
 

Система повинна забезпечувати: 

• схоронність та конфіденційність даних які вводяться; 

• авторизацію доступу користувачів з зазначенням логіну користувача та 

його паролю; 

• авторизацію на доступ до даних на рівні БД; 
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3.3.4.1.9. Вимоги до схоронності даних при аваріях 

Випадок виходу з ладу технічного засобу, що входить до складу системи, не 

призведе до пошкодження або втрати даних, оскільки база даних знаходиться на 

стійкому сервері, який забезпечує надійну захист із таких аварійних ситуацій. 

 
3.3.4.1.10. Вимоги до захисту від впливу зовнішніх факторів 

 
 

Вимоги щодо захисту системи та технічних засобів, які входять до складу системи, 

повинні відповідати стандартам та вимогам щодо захисту від зовнішніх факторів, 

які застосовуються до персональних комп'ютерів (ПК) та сервера, на якому буде 

встановлена дана система. 

3.3.4.2. Вимоги до функцій системи 

В системі повинні бути реалізовані наступні функції: 

• Авторизація користувачів; 

• Додавання нового користувача в систему; 

• Додавання нової сировини; 

• Формування нової заявки з інтерфейсу клієнта; 

• Формування загального заказу, та відправка іншому користувачеві 

(зав.складу); 

• Відео-спостереження; 

• Обробка штрих-коду; 

• Формування pdf та exel документів; 

• Відображення даних із БД в зручному вигляді для сприйняття (таблиці). 

Всі функції повинні працювати без збоїв, виконуватися за зазначений час. 
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3.3.4.3. Вимоги до видів забезпечення 

 
 

3.3.4.3.1. Вимоги до математичного забезпечення 

 
 

Вимоги до математичного забезпечення в даній системі не пред’являються. 

 
 

3.3.4.3.2. Вимоги до інформаційного забезпечення 

 
 

Дані в системі повинні зберегтися в єдиній базі даних в вигляді таблиць. 

Обмін між частинами та компонентами системи відбувається з використанням 

однієї бази даних. Нові дані, які додаються до БД повинні заноситься за допомогою 

електронних форм. Вихідна інформація повинна бути представлена в вигляді 

таблиць, або звітів. 

 
3.3.4.3.3. Вимоги до лінгвістичного забезпечення 

 
 

При реалізації системи повинні використовуватися такі мови програмування, 

як :HTML, PHP, SQL, Javascript,CSS. 

 
3.3.4.3.4. Вимоги до програмного забезпечення 

 
 

Система повинна функціонувати в операційній системі Microsoft Windows 7 

або новіше. 
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3.3.4.3.5. Вимоги до технічного забезпечення 

 
 

Для експлуатації системи повинні бути реалізовані робочі станції (ПК) з 

встановленими на них Microsoft Windows 7 або новіше, та ці станції повинній бути 

підключені до локального серверу. 

З технічних засобів повинні бути сканер штрих-коду та камера відео- 

спостереження з usb – входами . 

 
3.3.4.3.6. Вимоги до метрологічного забезпечення 

 
 

Вимоги в системі до метрологічного забезпечення не пред’являються. 

 
 

3.3.4.3.7. Вимоги до організаційного забезпечення 

 
 

В якості користувачів виступають менеджери, бригадири та клієнти. 

Для захисту від помилкових дій користувачів пред’являються наступні 

вимоги: 

– Повинна бути передбачена система підтвердження легітимності 

користувача; 

– Для всіх користувачів повинна бути заборонена можливість видалення 

даних, звітів, заявок, заказів; 

– Для зменшення помилкових дій повинна бути розроблена повна інструкція 

користувача. 

 
3.3.4.3.8. Вимоги до методичного забезпечення 

Вимоги в системі до методичного забезпечення не пред’являються. 
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3.3.5. Склад і зміст робот по створенню системи 

 
 

– Створення дизайну та інтерфейсів користувачів (12.02.23 –11.03.23); 

– Розробка програмної частини системи (12.03.23 – 24.04.2023); 

– Тестування правильності праці системи, допрацювання недоліків та 

створення інструкції користувача (25.04.2023 – 15.05.2023). 

– 

3.3.6. Порядок прийому та контролю системи 

 
 

Контроль виконання робіт по створенню системи виконується дипломним 

керівником. 

Прийом системи виконується в ході захисту дипломної роботи перед комісією. 

 
 

3.3.7. Вимоги до складу і вмісту робот по підготовці об’єкта автоматизації до 

введення системи 

 
Перед введенням системи необхідно виконати наступні підготовчі заходи: 

- У разі потреби організувати підвищення кваліфікації працівників на підприємстві. 

- Забезпечити контроль за процесом, що автоматизується, для забезпечення 

відповідності його вимогам нормальної роботи системи. 

- Організувати налаштування робочих місць, якщо це необхідно, для забезпечення їх 

сумісності з системою. 



49  

РОЗДІЛ 4. ПРОЕКТУВАННЯ БАЗИ ДАНИХ (БД) 

4.1. Розробка і створення концептуальної моделі даних 

Початковий етап розробки моделі включає побудову інформаційної моделі, 

що може бути виражена різними знаковими формами. На заключному етапі ці 

знакові форми втілюються в комп'ютерну модель. Таким чином, інформаційна 

модель, як правило, відображається в певній знаковій формі. Наприклад, таблиця є 

одним з прикладів знакових моделей. 

Таблиця "users" призначена для зберігання даних про користувачів і може 

використовуватись у системах управління базами даних, які підтримують SQL. 

1. id - це унікальний ідентифікатор користувача. Він автоматично збільшується 

при додаванні нового запису. 

2. first_name - це текстове поле, що містить ім'я користувача. 

3. last_name - це текстове поле, що містить прізвище користувача. 

4. email - це текстове поле, що містить адресу електронної пошти користувача. 

5. role - це текстове поле, що містить роль користувача. 

6. password - це текстове поле, в якому зберігається зашифрований пароль 

користувача. 

7. created_at - поле, що відображає час створення запису про користувача. 

8. updated_at - поле, що відображає час останнього оновлення запису про 

користувача. 

Таблиця "products" містить наступні стовпці: 

1. id: це унікальний ідентифікатор продукту. 

2. name: це текстове поле, що містить назву продукту. 

3. price: це числове поле, що відображає ціну продукту для продажу. 

4. image: це текстове поле, що містить посилання або шлях до зображення 

продукту. 

5. description: це текстове поле, що містить опис продукту. 

6. code: це текстове поле, що відображає код або ідентифікатор продукту. 
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7. created_at: це поле дати і часу, що відображає час створення запису про 

продукт. 

8. deleted_at: це поле дати і часу, що відображає час видалення продукту. 

9. updated_at: це поле дати і часу, що відображає час останнього оновлення 

запису про продукт. 

Ця таблиця "products" призначена для зберігання інформації про різні 

продукти. Кожен запис таблиці відповідає окремому продукту і містить дані про 

його назву, ціну, зображення, опис, код, а також дати створення, оновлення або 

видалення запису. 

Таблиця "orders" містить наступні стовпці: 

1. id: це унікальний ідентифікатор замовлення. 

2. client_id: це зовнішній ключ, який посилається на ідентифікатор користувача 

(user_id) в іншій таблиці, що вказує на користувача, який зробив замовлення. 

3. status: це текстове поле, яке відображає поточний статус замовлення, 

наприклад, "в обробці", "активний", "виконано" тощо. 

4. created_at: це поле дати і часу, що відображає час створення запису про 

замовлення. 

5. updated_at: це поле дати і часу, що відображає час останнього оновлення 

запису про замовлення. 

Ця таблиця "orders" призначена для зберігання інформації про замовлення. 

Кожен запис таблиці відповідає окремому замовленню і містить дані, такі як 

ідентифікатор користувача, статус замовлення, а також дати створення та оновлення 

запису. 

Таблиця " materials" містить наступні стовпці: 

1. id: це унікальний ідентифікатор документа. 

2. title: це текстове поле, що містить назву сировини. 

3. description: це текстове поле, що містить опис сировини. 

4. price: це числове поле яке містить ціну сировини. 

5. created_at: це поле дати і часу, що відображає час створення запису про 

документ. 
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6. updated_at: це поле дати і часу, що відображає час останнього оновлення 

запису про документ. 

Ця таблиця "materials" призначена для зберігання інформації про сировину. 

Кожен запис таблиці відповідає окремій сировині містить дані про назву, ціну, опис 

та дати створення та оновлення запису. 

 

 

 

 

Рис. 4.1 – Концептуальна модель даних бізнес процесу «Збут та просування 

продукції» 
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4.2. Розробка і створення структури таблиць БД 

 
 

Кожна таблиця містить поля, які мають свій тип даних. Типи даних 

бувають: 

Таблиця 4.1 – Типи даних 
 

 
Тип даних 

Розмір 

(байт) 

 
Діапазон значень 

 
Опис 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
-2,147,483,648 до 

2,147,483,647 

Цілі числа без десяткової 

частини, які можуть бути 

позитивними, 

негативними або 

нульовими. 

Використовується для 

зберігання цілих числових 

значень, таких як 

ідентифікатори, кількість 

продуктів або вік. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FLOAT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

±3.402823466E+38 

Числа з плаваючою 

комою, які представляють 

десяткові числа. Вони 

можуть мати десяткову 

частину та експоненційну 

форму. Наприклад, 3.14 

або 1.2E-5. Точність 

FLOAT може залежати від 

реалізації СКЛ бази 

даних. 

 
DOUBLE 

 
8 

 
±1.7976931348623157E+308 

Подібно до FLOAT, але з 

більшою точністю для 
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Тип даних 

Розмір 

(байт) 

 
Діапазон значень 

 
Опис 

   зберігання значень з 

плаваючою комою. 

DOUBLE використовує 

більше байтів для 

зберігання значень, тому 

він може мати більшу 

точність, але й займати 

більше місця. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

DECIMAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Змінний 

 

 

 

 

 

 

 

 
Залежить від точності, 

заданої користувачем 

Точне числове значення з 

фіксованою точністю, 

заданою користувачем. 

Використовується для 

точних обчислень, де 

важлива точність до 

заданої кількості 

десяткових знаків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

VARCHAR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Змінний 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Від 0 до 65,535 знаків (байт) 

Рядки зі змінною 

довжиною, які можуть 

містити букви, цифри та 

спеціальні символи. 

Максимальна довжина 

VARCHAR залежить від 

реалізації СКЛ бази 

даних. 

 

 
 

CHAR 

 

 
 

Фіксовий 

 

 
 

Від 0 до 255 знаків (байт) 

Рядки фіксованої 

довжини, які можуть 

містити букви, цифри та 
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Тип даних 

Розмір 

(байт) 

 
Діапазон значень 

 
Опис 

   спеціальні символи. 

CHAR використовує 

фіксований обсяг пам'яті 

незалежно від фактичної 

довжини рядка, тому він 

може займати більше 

місця, якщо рядок є 

коротким. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEXT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Змінний 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Від 0 до 65,535 знаків (байт) 

Довгі текстові значення, 

такі як описи або 

коментарі. TEXT може 

зберігати значно більше 

символів, ніж VARCHAR, 

і часто використовується 

для зберігання великих 

текстових блоків, таких як 

статті, замітки або великі 

коментарі. 

 

 

 

 

 

DATE 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

'1000-01-01' до '9999-12-31' 

Дата без врахування часу. 

Використовується для 

зберігання дати, такої як 

день народження, дата 

створення запису тощо. 

 

 

 

 
TIME 

 

 

 

 
3 

 

 

 

 
'-838:59:59' до '838:59:59' 

Час без врахування дати. 

Використовується для 

зберігання часу, 

наприклад, часу 
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Тип даних 

Розмір 

(байт) 

 
Діапазон значень 

 
Опис 

   замовлення або 

тривалості події. 

 

 

 

 

 

 

 
DATETIME 

 

 

 

 

 

 

 
8 

 

 

 

 

 

'1000-01-01 00:00:00' до 

'9999-12-31 23:59:59' 

Комбінація дати та часу. 

Використовується для 

зберігання обох значень 

дати та часу, наприклад, 

дати та часу створення 

запису або замовлення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TIMESTAMP 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1970-01-01 00:00:01 UTC до 

2038-01-19 03:14:07 UTC 

Використовується для 

зберігання мітки часу, яка 

автоматично оновлюється 

при внесенні змін у запис. 

Зазвичай відображає 

кількість секунд, що 

пройшли з 1 січня 1970 

року (відомий як "Unix 

Epoch") до поточного 

моменту. 

 

 

 

 

 

 

 
BOOLEAN 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 
TRUE або FALSE 

Логічне значення, яке 

може бути TRUE або 

FALSE. Використовується 

для зберігання булевих 

значень, таких як 

прапорці або умови. 
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Рис. 4.2 – Структура таблиці «users» 

 
 

Таблиця "users" містить наступні поля: 

1. "id": Це поле є первинним ключем (Primary Key) типу "bigint" без знаку 

(UNSIGNED). Значення цього поля автоматично збільшується 

("AUTO_INCREMENT"). 

2. "first_name": Це поле типу "varchar(255)", яке зберігає ім'я користувача. 

Використовується колація (Collation) "utf8mb4_unicode_ci". Це поле не може 

мати значення NULL. 

3. "last_name": Це поле типу "varchar(255)", яке зберігає прізвище користувача. 

Використовується колація "utf8mb4_unicode_ci". Це поле не може мати 

значення NULL. 

4. "role": Це поле типу "varchar(255)", яке зберігає роль користувача. 

Використовується колація "utf8mb4_unicode_ci". Це поле не може мати 

значення NULL. 

5. "email": Це поле типу "varchar(255)", яке зберігає електронну пошту 

користувача. Використовується колація "utf8mb4_unicode_ci". Це поле також 

має індекс (Index), що полегшує пошук та доступ до даних. Це поле не може 

мати значення NULL. 

6. "password": Це поле типу "varchar(255)", яке зберігає зашифрований пароль 

користувача. Використовується колація "utf8mb4_unicode_ci". Це поле не 

може мати значення NULL. 
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7. "created_at": Це поле типу "timestamp", яке зберігає дату та час створення 

запису. Значення за замовчуванням (Default) встановлено на NULL. Це поле 

може мати значення NULL. 

8. "updated_at": Це поле типу "timestamp", яке зберігає дату та час останнього 

оновлення запису. Значення за замовчуванням встановлено на NULL. Це поле 

може мати значення NULL. 

Ці типи даних використовуються для відповідного збереження інформації про 

користувачів в базі даних. 

 

 

Рис. 4.3 – Структура таблиці «products» 

 
 

Таблиця "products" має наступну структуру: 

1. "id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це первинний ключ (Primary Key) таблиці, 

який автоматично збільшується (AUTO_INCREMENT). 

2. "name" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 255 

символів. 

3. "description" - тип поля "varchar(1000)". Це текстове поле, яке може містити до 

1000 символів. 

4. "price" - тип поля "double(8,2)". Це числове поле з плаваючою комою, яке 

може мати до 8 цифр загалом, з 2 знаками після коми. 

5. "code" - тип поля "bigint". Це числове поле, яке може містити довгі цілі числа. 

Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 
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6. "image" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 255 

символів. 

7. "deleted_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке використовується 

для вказання часу, коли запис був видалений. Це поле також допускає 

значення "NULL" (порожнє). 

8. "created_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

створення запису. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

9. "updated_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

останнього оновлення запису. Це поле також допускає значення "NULL" 

(порожнє). 

 

 

 

Рис. 4.4 – Структура таблиці «orders» 

 
 

Таблиця "orders" містить наступні поля з відповідними типами даних: 

1. "id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це первинний ключ (Primary Key) таблиці, 

який автоматично збільшується (AUTO_INCREMENT). 

2. "status" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 255 

символів. 

3. "created_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

створення запису. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

4. "updated_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

останнього оновлення запису. Це поле також допускає значення "NULL" 

(порожнє). 
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5. "client_id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це числове поле, яке 

використовується для зв'язку з ідентифікатором клієнта. Воно також має 

індекс (Index) для оптимізації пошуку даних. 

Рис. 4.6 – Структура таблиці «order_product» 

Таблиця "order_product" створена для збереження зв’язків продукції замовлень 

і містить наступні поля з відповідними типами даних: 

1. "id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це первинний ключ (Primary Key) таблиці, 

який автоматично збільшується (AUTO_INCREMENT). 

2. "amount" - тип поля "int". Це цілочисельне поле, яке вказує кількість товару в 

замовленні. 

3. "created_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

створення запису. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

4. "updated_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

останнього оновлення запису. Це поле також допускає значення "NULL" 

(порожнє). 

5. "order_id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це числове поле, яке 

використовується для зв'язку з ідентифікатором замовлення. Воно також має 

індекс (Index) для оптимізації пошуку даних. 

6. "product_id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це числове поле, яке 

використовується для зв'язку з ідентифікатором товару. Воно також має індекс 

(Index) для оптимізації пошуку даних. 

Ці типи даних використовуються для збереження інформації про продукції 

замовлень. Таблиця "order_product" встановлює зв'язок з таблицями "orders" і 

"products" за допомогою полів order_id і product_id, які посилаються на відповідні 
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записи з цих таблиць. Крім того, у таблиці зберігається інформація про кількість 

продукції, що замовляється. 

 

 

Рис. 4.7 – Структура таблиці «materials_orders» 

Таблиця "materials_orders" створена для замовлення матеріалів на склад і 

містить наступні поля з відповідними типами даних: 

1. "id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це первинний ключ (Primary Key) таблиці, 

який автоматично збільшується (AUTO_INCREMENT). 

2. "status" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 255 

символів. 

3. "created_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

створення запису. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

4. "updated_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

останнього оновлення запису. Це поле також допускає значення "NULL" 

(порожнє). 

Ці типи даних використовуються для збереження інформації про замовлення 

матеріалів на склад. У таблиці також зберігається інформація про дату створення та 

оновлення запису. Крім того, є поле "status", яке вказує на поточний статус 

замовлення, наприклад, "в очікуванні", "виконано", "скасовано" тощо. 



61  

 
 

Рис. 4.8 – Структура таблиці «materials» 

 
 

Таблиця "materials " створена для збереження продуктів. Вона містить 

наступні поля з відповідними типами даних: 

1. "id" - тип поля "bigint UNSIGNED". Це первинний ключ (Primary Key) таблиці, 

який автоматично збільшується (AUTO_INCREMENT). 

2. "title" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 255 

символів. Воно використовує кодування utf8mb4_unicode_ci для підтримки 

широкого спектру символів. 

3. "description" - тип поля "varchar(255)". Це текстове поле, яке може містити до 

255 символів. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

4. "price" - тип поля "double(8,2)". Це числове поле з плаваючою комою, яке 

може мати до 8 цифр загалом, з 2 знаками після коми. 

5. "created_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

створення запису. Це поле також допускає значення "NULL" (порожнє). 

6. "updated_at" - тип поля "timestamp". Це поле дати та часу, яке вказує на час 

останнього оновлення запису. Це поле також допускає значення "NULL" 

(порожнє). 

 
Ця таблиця використовується для зберігання даних про матеріали, які 

використовуються в системі або бізнес-процесі, дозволяючи зберігати і 

відстежувати їх характеристики та ціни. 
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РОЗДІЛ 5. СТВОРЕННЯ ВЕБ-ДОДАТКУ, ЯК ОСНОВИ РОЗРОБЛЮВАНОЇ АСУП 

 
 

5.1. Розробка макетів для інтерфейсів користувачів та їх дизайну 

 
 

Макет інтерфейсу користувача - це візуальне представлення дизайну веб- 

сторінки або додатку, яке відображає його структуру, розташування елементів і 

вигляд. Це є прототип або карта, яка показує, як буде виглядати інтерфейс для 

користувача. 

Головний екран: 

• Верхнє меню з логотипом та навігаційними посиланнями, такими як 

"Головна", "Вхід", "Реєстрація", "Корзина", "Пошуку деталей" тощо. 

• Відображення результатів пошуку з назвою, зображенням та ціною кожної 

деталі. 

• Кнопка "Додати до корзини" для вибраних деталей. 

• 
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Рис. 5.1 – Макет інтерфейсу користувача. 

 

 

 
Сторінка корзини: 

• Перелік доданих до корзини деталей з їх зображеннями, назвами та цінами. 

• Кнопки для збільшення або зменшення кількості деталей. 

• Загальна сума замовлення. 

• Кнопка "Оформити замовлення". 
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Рис. 5.2 – Макет сторінки «Кошика». 
 

 
 

 

Рис. 5.3 – Макет інтерфейсу системного користувача (системна панель). 

 
 

5.2. Верстка дизайн-макетів 
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Під час розробки макетів, розробник повинен враховувати багато факторів, 

таких як естетика, користувацька взаємодія, зручність використання і брендування. 

Використання кольорів, типографії, графічних елементів і компонентів допомагає 

створити візуально привабливі інтерфейси. 

Верстка веб-сайту реалізується за допомогою різних інструментів і технологій, 

які допомагають створювати і відображати структуру, макет та зовнішній вигляд 

сторінок. Основні засоби, що використовуються для верстки, включають наступне: 

HTML (HyperText Markup Language) - це основна мова розмітки для створення 

структури та визначення елементів на веб-сторінці. Вона використовується для 

визначення заголовків, параграфів, списків, таблиць, форм і багатьох інших 

елементів. 

CSS (Cascading Style Sheets) - використовується для оформлення і стилізації 

веб-сторінок. Ця мова дозволяє встановлювати розміри, кольори, шрифти, відступи, 

рамки, фонові зображення та інші візуальні атрибути елементів HTML. 

JavaScript - це мова програмування, яка дозволяє створювати взаємодію та 

динаміку на веб-сторінках. Вона використовується для реалізації різноманітних 

функцій, таких як анімація, валідація форм, взаємодія з користувачем, завантаження 

даних з сервера тощо. 

Фреймворки, такі як Bootstrap, Foundation, або бібліотеки, такі як jQuery, 

спрощують і прискорюють процес верстки. Вони надають готові компоненти, 

шаблони, стилі та функціонал, які можна використовувати для побудови веб- 

інтерфейсу. 

Ці інструменти і технології працюють разом, дозволяючи створювати зручні, 

естетичні та інтерактивні веб-сайти, що відповідають потребам користувачів. 
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Рис. 5.4 – Головна сторінка. 
 

Рис. 5.5 – Функція головної сторінки з перевіркою наявності активного 

замовлення користувача. 
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Рис. 5.6 – Форма входу. 
 

 
 

 

Рис. 5.7 – Верстка форми входу. 
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Рис. 5.8 – Форма створення нового користувача. 
 

 
 

Рис. 5.9 – Сторінка системного користувача «Менеджера». 
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Рис. 5.10 – Верстка системної сторінки продукції 
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5.3. Створення функціональних модулів програмного продукту 

 
 

Під час розробки функціональних модулів програмного продукту необхідно 

врахувати деякі критерії, щоб забезпечити їх якість та ефективність: 

1. Модуль повинен виконувати свою основну функцію та досягати 

поставленої мети. Це означає, що він повинен обробляти вхідні дані або події, 

виконувати необхідні обчислення або операції, та повертати очікувані результати 

або зміни стану. 

2. Модуль повинен працювати стабільно та надійно. Він має бути придатним 

для роботи при заданому навантаженні, стійким до помилок, здатним виявляти та 

обробляти виняткові ситуації, а також відновлюватися після збоїв. 

3. Модуль повинен бути добре структурованим та розділеним на логічні 

компоненти. Це допомагає полегшити процес розробки, тестування та підтримки. 

4. Модуль повинен бути легким у розумінні та управлінні. Це означає, що код 

модуля має бути зрозумілим для розробників із відповідними коментарями та 

документацією, а також повинна бути забезпечена можливість ефективного 

управління модулем. 

5. Модуль повинен бути захищеним від потенційних загроз безпеці. Це 

означає, що необхідно проводити валідацію вхідних даних, обмежувати доступ до 

конфіденційної інформації, захищати його від зловмисних атак та забезпечувати 

цілісність даних. 

 
Визначимо функціональні модулі кожної ролі. 

Менеджер: 

• Замовлення. 

Адміністратор: 

• Користувачі. 

Керівник: 

• Відеоспостереження. 
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• Сировина. 

• Продукція. 

• Замовлення сировини. 

• Користувачі. 

Завідуючий складом: 

• Пошук деталей (штрих-код). 

• Замовлення сировини. 

• Відеоспостереження 
 

Рис. 5.11 – Модуль «Продукції» головна сторінка. 
 

 
 

Рис. 5.12 – Модуль «Продукції» вікно додавання продукту. 
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Рис. 5.13 – Функція додавання продукту. 
 

 
 

 

Рис. 5.14 – Модуль «Продукції» вікно редагування продукції. 
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Рис. 5.15 – Функція редагування продукту. 
 
 

Рис. 5.16 – Модуль «Замовлення» головна сторінка. 
 

 
 

Рис. 5.17 – Модуль «Замовлення» вікно перегляду\збереження в pdf 

замовлення. 
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Рис. 5.18 – Верстка сторінки редагування замовлення. 
 

 
 

Рис. 5.19 – Модуль «Відео». 
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Рис. 5.20 – Скрипт реалізації відеоспостереження та його стилі. 
 

 

 

 
 

Рис. 5.21 – Модуль «Замовлення сировини на склад». 
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Рис. 5.22 – Функція додавання продукту до замовлення на склад. 
 

Рис. 5.23 – Функція створення pdf накладної замовлення продукції на склад. 
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Рис. 5.24 – Поле пошуку продукції. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

. 

Рис. 5.25 – Функція пошуку продукції за штрих-кодом 
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5.4. Опис реалізованої програмної розробки (інструкція користувача) 

 
 

1. Завідуючий складом: 

a. Продукція: 

• Переглядайте список наявної продукції на складі. 

• Додавайте нові партії продукції до системи. 

• Видаляйте застарілу або пошкоджену продукцію зі складу. 

b. Сировина: 

• Переглядайте список наявної сировини на складі. 

• Додавайте нові партії сировини до системи. 

• Видаляйте застарілу або непридатну для використання сировину зі 

складу. 

c. Відео: 

• Дивіться навчальні відео з процесу виробництва або безпеки на 

робочому місці. 

• Додавайте нові відеоматеріали для навчання співробітників. 

 
 

2. Менеджер: 

a. Замовлення: 

• Переглядайте список поточних замовлень. 

• Створюйте нові замовлення в системі. 

• Оновлюйте статус виконання замовлень. 

• Відстежуйте доставку замовлень та надсилайте повідомлення клієнтам. 

 
 

3. Адміністратор: 

a. Користувачі: 

• Додавайте нових користувачів до системи та надавайте їм необхідні 

ролі. 
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• Забирайте права доступу у користувачів, які більше не мають їх 

використовувати. 

 

4. Власник: 

a. Користувачі: 

• Додавайте нових користувачів до системи та надавайте їм необхідні 

ролі. 

• Забирайте права доступу у користувачів, які більше не мають їх 

використовувати. 

b. Замовлення: 

• Переглядайте список поточних замовлень. 

• Створюйте нові замовлення в системі. 

• Оновлюйте статус виконання замовлень. 

• Відстежуйте доставку замовлень та надсилайте повідомлення клієнтам. 

c. Моє замовлення: 

• Переглядайте стан своїх замовлень. 

• Отримуйте повідомлення про зміни в статусі замовлень. 

d. Продукція: 

• Переглядайте список наявної продукції на складі. 

• Додавайте нові партії продукції до системи. 

• Видаляйте застарілу або пошкоджену продукцію зі складу. 

e. Сировина: 

• Переглядайте список наявної сировини на складі. 

• Додавайте нові партії сировини до системи. 

• Видаляйте застарілу або непридатну для використання сировину зі 

складу. 

f. Відео: 

• Дивіться навчальні відео з процесу виробництва або безпеки на 

робочому місці. 

• Додавайте нові відеоматеріали для навчання співробітників. 
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5. Користувач: 

a. Продукти: 

• Додавайте продукцію до свого кошику. 

• Редагуйте кошик, змінюючи кількість обраного товару або видаляйте 

зайві. 

• Оформлюйте замовлення для подальшої обробки працівниками закладу. 

Кожна роль повинна авторизуватися в системі використовуючи свій 

індивідуальний обліковий запис. Будьте обережні зі збереженням своїх облікових 

даних та не розголошуйте їх іншим користувачам. 

 

 
 

Розділ 6. РОЗРОБКА SCADA ДЛЯ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ОБ’ЄКТУ 

МОНІТОРИНГУ І УПРАВЛІННЯ 

 
6.1. Створення моделі системи автоматичного регулювання в програмному 

середовищі Step7. 

 
 

У програмі SIMATIC Manager створюємо новий проект для контролера S7- 

313-2DP, скориставшись підказками помічника Wizard. Потім запускаємо програму 

конфігурації обладнання HW Config. 

 

Рис. 6.1 – Створений проект в програмі SIMATIC Manager. 
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Далі в програмі HW Config додаємо мережу та виконуємо конфігурацію 

обладнання. 

 

Рис. 6.2 – Додане і зконфігуроване обладнання. 

 
В якості зв’язку між контролером і SCADA-системою будемо 

використовувати MPI-мережу. 

 

Рис. 6.3 – Зконфігурована мережа MPI. 

 
6.1.1 Створення програми імітації роботи САР. 

 
Створимо блок DB2 для НМІ-тегів для подальшого зберігання, використання в 

програмі контролера і зв’язку SCADA-системи з контролером. 
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Рис. 6.4 – Створений блок НМІ-тегів. 

 
Створимо модель об’єкта керування. 

Рис. 6.5 – Фрагмент програми з моделлю ОК за каналом керування продуктивності 

ділянки відвантаження зернової сировини на спиртозаводі яка створена в Step7. 

Створимо модель регулятора. 
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Рис. 6.6 – Фрагмент програми з моделлю ПІД-регулятора продуктивності ділянки 

відвантаження зернової сировини яка створена в Step7. 

 

 

 

 
6.1.2 Виконаємо зв'язок SCADA-системи і проекту SIMATIC Manager. 

 
За допомогою SCADA-системи ми матимемо можливість змінювати 

параметри регулятора і значення заданої продуктивності та граничного 

навантаження на норії зерна. 
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Рис. 6.7 – Загальний вигляд вікна Simatic Manager при інтеграції SCADA-системи і 

проекту контролера Step7. 

 
6.2. Створення екранної панелі управління в SCADA WinCCflexible. 

 
6.2.1. Створимо екранну панель користувача для керування ділянкою відвантаження 

зернової сировини на спиртозаводі. 

 
Наша панель управління передбачатиме: 

- відображення поточного стану обладнання; 

- можливість перемикання стану обладнання; 

- можливість ручного дистанційного керування; 

- відображення регульованих змінних; 

- відображення повідомлень про відхилення в технологічному процесі; 

- виконання налаштування САР; 

- запис даних технологічного процесу в БД MySQL; 

- авторизований доступ користувачів до системи керування. 

Параметри мережевої взаємодії між контролером та SCADA налаштовуються у 

розділі «Connection» (рис. 6.8). 

 

Рис. 6.8 – Вікно налаштування мережевого зв’язку між контролером та SCADA. 

 
 

Далі створимо список тегів, які будуть використовуватися в ході роботи. 

Фрагмент вікна з тегами ПІД регулятора продуктивності ділянки відвантаження 

зернової сировини наведено на рис. 6.9. 
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Рис. 6.9 - Список тегів для ПІД регулятора продуктивності ділянки відвантаження 

зернової сировини. 

 
Далі створюємо декілька екранних форм для оператора. Створимо екранну 

форму «Схема установки» (рис. 6.10). Це головна екранна форма з зображенням 

мнемосхеми ділянки, стану обладнання, значень основних параметрів процесу, 

динаміки зміни продуктивності лінії та навантаження на норії зерна. 

 

Рис. 6.10 – Екранна форма «Схема установки». 

Нижче на рисунках в якості прикладу наведено зображення екранних форм 

«Повідомлення» та «Налаштування». 
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Рис. 6.11 – Екранна форма «Повідомлення». 

Рис. 6.12 – Екранна форма «Налаштування». 

 
6.3. Реалізація обміну даними між SCADA та БД MySQL. 

 
6.3.1. Організація обміну даними між SCADA-системою WINCCflexible і БД 

MySQL/MariaDB. 



87  

Для початку роботи дізнаємося яка БД використовується сервером (рис. 6.13). 

Рис. 6.13 – Налаштування веб-сервера и БД. 

 

 
Створимо БД для зберігання даних. 

В нашому випадку буде використовуватися БД веб-додатку розробленого під 

час виконання курсової роботи. 

Створимо таблицю для зберігання данних технологічного процесу, які буде 

надсилати SCADA-система (рис. 6.14). 

 

Рис. 6.14 – Створена таблиця “DATA“. 

 
Створимо об’єкт джерела даних odbs для обміну даними SCADA системи та 

веб-додатком (рис. 6.15, 6.16). 
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Рис. 6.15 - Створений об'єкт джерела даних ODBС. 

Рис. 6.16 - Створений об'єкт джерела даних ODBС. Підключення до бази даних 

Wincc. 

Для запису даних зі SCADA системи в базу даних необхідно створити 

програмний скрипт. Цей скрипт буде записувати необхідні данні у базу через 

створене джерело даних ODBС . 

Створимо скрипт на запис даних в БД (рис. 6.17, 6.18). 
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Рис. 6.17 - Список всіх створених скриптів використаних в проекті. 

Рис. 6.18 - Скрипт для запису даних в БД. 

Налаштуємо наш проект і зробимо так що запис у базу даних буде проходити 

при кожній зміні тегу. Опитування тегу будемо проводити з кроком 5 секунд щоб 

зменшити обсяг даних що потраплять у базу. 

В моєму випадку SCADA-система буде надсилати данні в БД про вихідну 

величину об’єкту керування, а саме поточну продуктивність ділянки. 

 

Рис. 6.19 – Фрагмент вікна прив’язки розробленого скрипта до тегу продуктивність 

ділянки відвантаження зернової сировини. 

Перевіримо роботу нашого скрипта (рис. 6.20). 
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ТП. 

Рис. 6.20 - Результат запису даних в БД 

6.3.2. Створимо в нашому веб-додатку сторінку для відображення параметрів 

 
На сторінці з параметрами ТП передбачимо вивід інформації з БД в 

табличному і в графічному вигляді. 

Скрипт сторінки для відображення даних ТП (див. додаток 1, ст.21). 

Скрипт модулю побудови графіка (див. додаток 2, ст.23). 

Перевіримо роботу нашого веб-додатку та SCADA-системи. 

Завантажуємо в пам'ять написані програми для контролера та запускаємо 

симуляцію його роботи. 

 

Рис.6.22 – Вікно симулятора контролера. 

 
Запускаємо SCADA-систему. Запускаємо систему керування ділянки відвантаження 

зернової сировини на спиртозаводі і бачимо що значення продуктивності 

записуються у базу даних а потім відображуються у табличному вигляді на сторінці 

веб додатку. 
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Рис.6.23 – Вікно SCADA-системи та сторінки веб-додатку. 

Після порівняння отриманих даних з веб-додатку та SCADA-системи, ми 

можемо зробити висновок що, вони ідентичні. 

 

 

 

РОЗДІЛ 7. ВЗАЄМОДІЯ СИСТЕМИ З ТЕХНІЧНИМИ ЗАСОБАМИ 

АВТОМАТИЗАЦІЇ 

 
7.1. Опис технічних засобів та мета їх використання 

 
 

З розробленим програмним засобом керування взаємодіють технічні засоби 

автоматизації: сканер штрих-кодів, камера відео-спостереження. 

Сканер штрих-кодів – використовується для полегшення вводу даних про 

продукцію в комп’ютер, касовий апарат або POS-систему. Альтернативою сканеру є 

уведення даних вручну, дуже трудомістка та в багатьох випадках не ефективна. 

Сканери розділяються за різними параметрами. По технології сканування 

сканери бувають: 
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• світодіодні; 

• лазерні; 

• фотосканери. 

За способом застосування: 

• стаціонарні; 

• нестаціонарні; 

• змішаного типу. 

За способом підключення до ПК: 

• провідні; 

• безпровідні. 

Після виходу готової продукції з цехів, вона передається в зону завантаження 

до автомобілів. Завантаження відбувається по документам до кожної машини. Для 

перевірки правильності завантаженої продукції в автомобіль в програмному 

продукті передбачена функція обробки штрих-кодів, можна дані вводити вручну 

(що не є доцільним), або підключити сканер штрих-кодів та просканувати 

завантажену продукцію, перевірити відповідність найменувань продукції в 

документах на вивезення з завантаженою продукцією. Дана функція знаходиться в 

інтерфейсі «Бригадир». 

 
 

 

Рис. 7.1 – Сканер штрих-коду Blitz PS2000 

Сканер Blitz PS2000 це сучасний Image-сканер забезпечує відмінні показники 
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зчитування штрих кодів різного формату. Модель має відмінну надійність. 

Особливості сканеру: 

• Технологія сканування image; 

• Пістолетний тип корпусу; 

•  Звукове та світлове підтвердження помилкового 

або успішного декодування; 

• Опціонально комплектується підставкою; 

• Вибір інтерфейсів підключення; 

• Витримує падіння з висоти до 1,5 метрів; 

• Гарантія 5 років. 

Камера відео-спостереження призначена для нагляду та контролю певної 

області. 

Камери розподіляють за принципом дії: 

• аналогові; 

• цифрові. 

За конструкцією: 

• купольні; 

• корпусні; 

• поворотні; 

• мікрокамери. 

При виборі треба враховувати місце розташування (кліматичні умови), та 

призначення відео-спостереження. 

Для контролю протікання процесів, які відбуваються в зонах завантаження та 

передачі продукції з цехів використовується камера відео-спостереження. 

Для контролю протікання процесів, які відбуваються в робочій зоні робітників 

та на ресепшні. Функція відео-спостереження розроблена в інтерфейсі «Директор». 
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Рис. 7.2 - Вулична IP Камера спостереження 2Мп ZetPro ZIP-2122LT-BT-F40M 

Камера спостереження 2Мп ZetPro ZIP-2122LT-BT-F40M - важлива складова 

системи безпеки та відповідальності за пошкодження майна клієнтів або деталей 

робітниками. 

- Механічний ІЧ-фільтр (день/ніч) 

- Адаптивне ІЧ-підсвічування дальністю до 30 м 

- Система шумоподавлення 

- 3D DNR Формат стиснення – Ultra H.265/H.265/H.264/MJPEG 

- Компенсація засвітки (HLC, BLC) WDR 120DB Область інтересу ROI) 

- Підтримка ONVIF (Profile S, Profile G, Profile T) 

- Температура експлуатації від -30 до +60 °C 

- Живлення 12 В пост. струму або РОЕ 

- Захист від перенапруги 4KV 

- Ступінь захисту IP67 

- Швидкість передачі відео 128 Кбіт/с–16 Мбіт/с 

 
 

7.2. Алгоритм і реалізація підключення технічних засобів 

 
 

Обробка штрих-коду 
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За допомогою сканеру штрих-кодів отримують докладну інформацію про 

продукт з БД. В даному ПЗ при введені штрих-коду продукції отримується 

інформація про найменування, ця інформація дістається з таблиці «products», яка 

знаходиться в БД. 

 

Рис. 7.3 – Частина таблиці «products» 

 
 

Відео-спостереження 

Під час відеоспостереження можна проводити спостереження без звуку, але у 

програмному забезпеченні існує можливість (якщо камера має мікрофон) не тільки 

бачити відео, але й слухати звуки подій. 

При відкритті сторінки відеоспостереження користувачеві потрібно натиснути 

кнопку "Пуск", щоб почати відтворення відео. Також можна регулювати гучність 

звуку (якщо він присутній) та використовувати функцію "Стоп", щоб зупинити 

відео-трансляцію. 
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Рис. 7.4 – Скрипт реалізації відео-спостереження 
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Рис. 7.5 – Вікно трансляції відео з камери відео-трансляції 

 

 

 

 
РОЗДІЛ 8. ВИБІР І ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО АНАЛІЗУ 

ДАНИХ(ІАД) ДЛЯ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ 

 
8.1. Опис методів ІАД та обґрунтування доцільності їх використання 

 

 
ІАД (інтелектуальний аналіз даних) - це галузь, яка поєднує методи машинного 

навчання, статистики, інформаційної технології та дослідження даних для 

виявлення прихованих закономірностей, витягування корисної інформації та 

зроблення прогнозів на основі великого обсягу даних. ІАД використовується в 

багатьох сферах, включаючи бізнес, медицину, фінанси, маркетинг та багато 

інших. 

IBM SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) є одним з провідних 

програмних забезпечень для статистичного аналізу даних та інтелектуального 

аналізу даних (ІАД). Він надає широкий спектр методів для обробки та аналізу 

даних. Нижче описані деякі з них та обґрунтування доцільності їх використання. 
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Дескриптивна статистика: SPSS дозволяє проводити різноманітний 

дескриптивний аналіз даних, такий як обчислення середнього, медіани, моди, 

дисперсії, кореляції та інших статистичних характеристик. Це допомагає 

отримати загальну картину про вхідні дані та їх розподіл. 

Регресійний аналіз: SPSS надає можливості для проведення регресійного 

аналізу, що дозволяє виявити залежність між залежною та незалежними 

змінними. Цей метод корисний для прогнозування та встановлення 

статистичних зв'язків між змінними. 

Кластерний аналіз: SPSS дозволяє виконувати кластерний аналіз для групування 

схожих об'єктів разом на основі схожості їх характеристик. Це дозволяє виявити 

групи аналогічних об'єктів або популяцій. 

Факторний аналіз: SPSS має функціонал для проведення факторного аналізу, 

який допомагає виявити основні фактори або конструкти, що пояснюють 

варіативність у наборі змінних. Це дозволяє зменшити розмірність даних та 

зрозуміти основні фактори, які впливають на спостережувані явища. 

У нашому випадку, ми будемо використовувати кластерний аналіз даних для 

виявлення потенційних надприбуткових груп товарів. Існують наступні види 

кластерного аналізу: 

1. "k-means": Метод "k-means" є одним з найпопулярніших алгоритмів 

кластеризації. Він розділяє набір даних на k кластерів, де k - це заздалегідь 

визначена кількість. Алгоритм спробує мінімізувати внутрішньокластерну 

варіацію шляхом знаходження оптимальних центроїдів для кожного кластеру. 

"k-means" є швидким і простим у реалізації, але вимагає заздалегідь відомої 

кількості кластерів. 

2. "two-step": Метод "two-step" є альтернативою для "k-means" і використовує 

два кроки для кластеризації. Перший крок включає обчислення ієрархічної 

кластерної структури, де кожен вузол представляє окремий кластер. Другий крок 

полягає у поступовому об'єднанні близьких кластерів на основі певного 
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критерію схожості. "two-step" може бути корисним для даних зі складною 

структурою, оскільки він може виявити кластери різної форми та розміру. 

3. "kohonen network": Мережа Кохонена, відома також як нейронна мережа 

самоорганізації, є іншим методом кластеризації, який використовується для 

навчання без вчителя. Мережа Кохонена здатна виявити складні залежності та 

структуру в даних. Вона створює мережу нейронів, де кожен нейрон представляє 

потенційний центроїд кластеру. Під час навчання мережа виробляє сигнали 

відгуку, що вказують на найбільш подібний центроїд для кожного вхідного 

зразка. 

8.2. Представлення результатів застосування обраного методу 

 

 

Аналіз залежності кількості прибутку від ціни замовлення. 
 

Рис. 8.1 – Exel документ з послугами для аналізу 
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Метод k-means (k-середніх): 
 

 

Рис. 8.2 – Схема моделювання аналізу для методу K-means (k-середніх) 
 

Для демонстрації результату обрано табличний метод (блок table) та трьохмірну 

діаграму. 

Налаштування моделі: 

Метод K-means не може автоматично визначити кількість кластерів, обираємо їх 

кількість самі: 

1) Послуги з низькою ціною та низьким прибутком ; 

2) Послуги з низькою ціною та великим прибутком ; 

3) Послуги з великою ціною та низьким прибутком ; 

4) Послуги з великою ціною та великим прибутком ; 
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Рис. 8.3 – Вікно налаштувань блоку K-Means 

 

 

Та обираємо у вкладці «Model» 4 кластери 
 

Рис.8.4-Налаштування блоку graphboard 
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Рис. 8.5 – Результат у вигляді тривимірної моделі 
 

У результаті можна побачити що послуги «Метанол» і «Єтиловий спирт» 

є самими дешевими по вартості і більш популярними серед замовлень, тому 

приносять більше всього прибутку. 
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Метод two-step: 
 

 

 

Рис. 8.6 – Схема моделювання аналізу для методу two-step 
 

Налаштування моделі прозводяться так само, але ми можемо обрати найменшу і 

найбільшу кількість кластерів. Two-Step автоматично визначає кількість 

кластерів. 

 

Рис. 8.7 – Результат у вигляді тривимірної моделі 
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Як можна побачити, метод two-step розподілив кластери по іншому, розміри 

кластерів змінилися. 

Метод Kohonen-network: 
 

Рис. 8.8 – Схема моделювання аналізу для методу Kohonen-network 

Налаштування як і у попередніх моделей, але без вибору кількості кластерів. 

 

Рис. 8.9 – Результат у вигляді тривимірної моделі 
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Як можна побачити, метод Kohonen-network розподілив дані по великій 

кількості кластерів, це може допомогти з подальшим визначенням категорій 

товарів. 

8.3. Розробка концепції алгоритму для автоматизації підтримки 

прийняття рішень 

 

 
Розробка концепції алгоритму для автоматизації підтримки прийняття рішень - 

це процес визначення загальної ідеї та підходу до створення алгоритму, який 

забезпечує автоматизовану підтримку в процесі прийняття рішень. Це включає в 

себе визначення критеріїв, які будуть використовуватися для оцінки рішень, 

аналіз даних, розробку математичних моделей та визначення логіки алгоритму. 

Використання кластерного аналізу, зокрема методів "k-means", "two-step" або 

"Kohonen network", може надати наступні переваги: 

Групування даних: Кластерний аналіз дозволяє групувати схожі дані разом у 

відповідні кластери. Це допомагає зрозуміти структуру та організацію даних, 

виявити схожі зразки або групи об'єктів. 

Виявлення патернів: Кластерний аналіз може допомогти виявити патерни або 

характеристики, які спільні для об'єктів у межах одного кластера. Це може 

допомогти виявити внутрішні зв'язки та залежності між об'єктами даних. 

Спрощення складних даних: Кластерний аналіз може допомогти скоротити 

складність даних, розбиваючи їх на більш прості групи або кластери. Це 

полегшує подальший аналіз та розуміння даних. 

Візуалізація даних: Кластерний аналіз може бути використаний для візуалізації 

даних. Результати кластеризації можуть бути відображені у вигляді графіків або 

діаграм, що допомагає легше сприймати та аналізувати дані. 

Прийняття рішень: Кластерний аналіз може бути використаний для підтримки 

прийняття рішень. Наприклад, він може допомогти ідентифікувати групи 
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клієнтів або покупців зі схожими характеристиками, що може вплинути на 

стратегію маркетингу або асортимент товарів. 

k-means: Цей метод є одним з найпоширеніших і простих у реалізації методів 

кластерного аналізу. Він розбиває дані на k кластерів шляхом мінімізації суми 

квадратів відстаней між об'єктами та центрами їхніх кластерів. K-means 

ефективно працює з числовими даними, зручний у використанні та має широкий 

спектр застосувань. 

two-step: Цей метод поєднує групування даних з використанням ієрархічного 

кластерного аналізу та методів центроїдів. Спочатку він використовує 

ієрархічний аналіз для визначення початкових кластерів, а потім застосовує 

метод центроїдів для поліпшення цих кластерів. Two-step може бути корисним у 

випадках, коли кластери не мають сферичної форми або коли дані мають велику 

кількість шуму. 

Kohonen network: Цей метод базується на нейромережах і використовується для 

безнаглядного навчання та виявлення патернів у даних. Він може 

використовуватися для визначення топології кластерів без заздалегідь відомих 

кількостей кластерів. Кохоненські мережі корисні для виявлення складних 

візуальних патернів та мають застосування в обробці зображень, розпізнаванні 

мови та інших сферах. 
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РОЗДІЛ 9. ОБҐРУНТУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДОЦІЛЬНОСТІ РОЗРОБКИ 

ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
УКРСПИРТ - це спиртова компанія, яка спеціалізується на виробництві 

етилового спирту з зернової сировини. Одним із важливих етапів у виробництві 

спирту є формування та облік запасів зернової сировини. Цей процес вимагає 

точності, ефективності та контролю для забезпечення плавного виробництва та 

запобігання втратам. 

Назва Кількість замовлень 

шт. 

Кількість літрів. 

Спирт «Медичний» 120 840 

Спирт «Вищого Очищення» 95% 
210 1050 

Спирт «Екстра» 96% 
59 442,5 

Спирт «Люкс» 96,3% 350 2100 

 
Таблиця 8.1- Масштабність продажів продукції на яку великий попит за два 

місяці 

 
Таблиця відображає масштабність робіт протягом двох місяців, включаючи 

кількість замовлень та кількість автомобілів, що підлягають модернізації. Роботи 

розділені на малий, середній та великий масштаб, а загальний обсяг включає 

сумарні показники за вказаний період. 
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Ціль розробки ПЗ 

Автоматизація бізнес-процесу керування формуванням та обліком запасів 

зернової сировини на спиртозаводі УКРСПИРТ. 

Задачі, реалізація яких допоможе досягнути поставленої цілі: 

• Зменшення часу, необхідного для формування та обліку запасів зернової 

сировини. 

• Забезпечення точного та актуального обліку запасів. 

• Оптимізація процесу замовлення та постачання зернової сировини. 

• Контроль якості та дотримання нормативів зберігання запасів. 

• Забезпечення ефективного використання сировини та запобігання втратам. 

Впровадження ПЗ на спиртозаводі УКРСПИРТ призведе до змін основних 

показників економічної ефективності компанії. 

До впровадження ПЗ прибуток підприємства становить приблизно 24000000 

грн/рік, адміністративні витрати становлять – 120000 грн, інші витрати – 100000 грн. 

Після впровадження ПЗ прогнозується зменшення адміністративних витрат на 10%, 

інших витрат на 2%, збільшення прибутку на 0,15%. 

 
Розрахунок інвестиційних витрат на модернізацію системи автоматизації 

Потужність комп’ютера: 60 Вт/год (P); 

Тариф на електроенергію: 1,68 грн за 1кВт/год (Цее); 

Час необхідний на розробку ПЗ: 168 год (Т); 

Витрати на роздрукування:100 аркушів 62,5 грн (без ПДВ); 

Заробітна плата програміста PHP: 150 грн/год (Зг); 

Розрахунок витрат на заробітну плату PHP-програмісту: 

 

 
 



109  

де Нєсв – єдиний соціальний внесок на з/п PHP-програміста, 22%. 

Розрахунок витрат за електроенергію: 

де Вее – витрати на електроенергію; 

P – потужність комп’ютера; 

Цее – ціна 1 кВТ електроенергії за годину; 

Т – час праці комп’ютера. 

Розрахунок вартості розробки ПЗ: 
 

 

 

Визначаємо вартість комплексу засобів автоматизації, необхідних для 

модернізації системи управління: 

Сканер штрих-коду Blitz PS2000: 1312 грн (без ПДВ) (Цск). 

Камера відео-спостереження ZetPro ZIP-2122LT-BT-F40M: 820 грн (без ПДВ) (Цвк). 
 

 

де Цза – ціна засобів автоматизації; 

ПДВ – податок на додану вартість, 20%. 

Розрахунок інвестицій на комплекс технічних засобів: 
 

 

де Км – коефіцієнт відрахувань на монтажні роботи, 0,1%; 

Нт – норматив відрахувань на тару, 0,25%; 

Нтр – норматив відрахувань на транспортні витрати, 5%; 

Нзс – норматив відрахувань на заготівельно-складські витрати, 1,2%. 

Розрахунок загальних інвестиційних витрат: 
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Визначимо величину амортизаційних відрахувань : 
 

де НаIVгр – річна норма амортизаційних відрахувань для IV групи основних 

фондів. 

Розрахунок змін основних показників діяльності підприємства 

Зменшення адміністративних витрат на на 10%: 
 

Зменшення інших витрат на 2%: 
 

Збільшення прибутку на 0,15 % за рахунок просування продукції через мережу 

інтернет: 

 

Розрахунок річної зміни основних показників діяльності підприємства за 

рахунок впровадження ПЗ: 

Розрахунок приросту прибутку підприємства за рахунок впровадження ПЗ: 
 

Розрахунок приросту чистого прибутку: 
 

Розрахунок чистого грошового потоку: 
 

Інвестиції в проект доцільні так як приріст чистого прибутку після 

впровадження ПЗ складає 8225,7 грн, чистий грошовий потік більше за нуль та 

складає 28210,02 грн. 
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ВИСНОВОК 

 
 

У результаті виконання кваліфікаційної роботи бакалавра на тему "Автоматизація 

бізнес-процесів керування формуванням та обліком запасів зернової сировини на 

спиртозаводі" було проведено детальне дослідження та розробка системи 

автоматизації, спрямованої на оптимізацію процесу керування запасами зернової 

сировини. 

У ході дослідження було проаналізовано поточні процеси керування запасами 

зернової сировини на спиртозаводі та виявлено існуючі проблеми, пов'язані з 

ручним введенням даних, недостатньою точністю обліку та затримками в обробці 

інформації. На основі цього аналізу були сформульовані основні вимоги до системи 

автоматизації. 

Для розв'язання виявлених проблем була розроблена та реалізована система, яка 

включає модуль збору даних, систему автоматизованого контролю запасів, модуль 

аналізу даних та засоби звітності. Ця система дозволяє автоматизувати процеси 

формування запасів зернової сировини, точно відслідковувати рух сировини на 

спиртозаводі та забезпечувати своєчасну інформацію для прийняття управлінських 

рішень. 

В результаті виконання кваліфікаційної роботи було показано, що впровадження 

розробленої системи автоматизації може позитивно вплинути на ефективність 

управління запасами зернової сировини на спиртозаводі. Вона дозволяє зменшити 

час, затрачений на обробку даних та прийняття рішень, підвищити точність обліку 

запасів та забезпечити кращий контроль за процесом управління запасами. 

Отже, робота бакалавра є цінним внеском у сферу автоматизації бізнес-процесів та 

демонструє його здатність до аналізу, проектування та реалізації систем 

автоматизації у практичних умовах. Результати дослідження можуть бути корисні 

для підприємств, що займаються виробництвом спирту та мають потребу у 

вдосконаленні процесів керування запасами зернової сировини. 
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Загалом, робота відзначається високою якістю виконання, систематичним підходом 

до дослідження та глибоким аналізом проблеми. Рекомендується виконавцю як 

автору роботи для надання кваліфікації бакалавра. 

Цей висновок базується на викладених у роботі фактах, аналізі та висновках, 

проведених під час оцінки кваліфікаційної роботи. 
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